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Br. 5. u Z A G R E B U , 1. svibnja 1892, God, XVI 

Naputak o sastavku gospodarskih osnova, koji valja za 
kraljevinu Ugarsku. 

(Svršetak.) 

G, Kako se ima suvremeno nadopniEiti iiređjajiil elal)orat. 
Šumsko gospodarstvo može se primaknuti svom nazoačenom cilju samo u 

onom slučaju, ako se uredjajni operat sveudilj nastavlja i nadopunjava. 
Ovo se dade izvesti onda, ako se: 

L pobilježe tečajem vreBieaa đogođivše se promjene. 
2. u oceviduosti drži šumarenje i 
3. dogodice izpitaju podatci o uredjenju (revisija). 

1. Popis medjutim dogodivših se promjena. 
Svaka promjena, koja se opaža na šumskom posjeda budi u unutarnjem 

ili vaDJrikom ustrojstvu prigodom dobnih revisija, ima se pobilježiti u jedan 
posebni zapisnik. 

Ovo valja učiniti imenito: 
a) kad se promjene: izmjerene crte, točke, medjê  putevi, mostovi, pro

metna sredstva uz naznačaj, kako je ta promjena nastala; zatim kad se pro
mjene pojedini odjeli onda, kad se šumari (godišnji drvosječi, pošumljenje) ili 
kad promjene nastaju uslied inih dogođjaja (požar, vjetrolom, zareznici, mraz, 
povodnja, urvine, sniežni usovi)̂  Sve te nabrojene promjene, ako jih ima i ako 
obsižu više jutara, treba naknadnom izmjerom konstatovati, oa mapah zabilje
žiti i u zapisnik o očevidnosti upisati. 

1)) kad se promjeni površina šnma. Ove promjene mogu biti dvojake, 
t. j . : takove promjene mogu nastati na cielokupnom posjedu ili samo na po
jedinih vrstih težatbe. Međju prve spadaju onakove promjene, koje su nastale 
uslied prodaje, izmjene, odkopa Šumskih služriostih itd, dočim se medju druge 
broje onakove promjene, koje nastaju bez da se oskvrne cjelina ukupne povr
šine, t. j . one nastaju prigodom samoga šnmarenja naravnim događjajem ili pako 
tim, da se pojedine površine obrate na druge težatbene svrhe. 
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Ovakove proiBJene iraađu se kronologicBO onako, kako su se pojavile, u 
jedan posebni za površine priredjen zapisnik o ocevidnosti unašati; 

c) kad se promjeni staaje šuma, i to: glede stojbiiie, glede biti porastlina 
u pojedinili pododsjecili i kad se pisaruičke pogrieške, ako ih ima, u posebnom 
spisu porastlioa ispraviti imaju; 

d) kad se promjene pravni odnošaji, imenito glede stege aktivnih i pa
sivnih prava, koja su na šumskom posjedu uknjižene i glede političkoga raz-
dieljenja; 

e) kad se promjeni tražba drva i trgovine, postanak novih potrošnih vrela 
i tvornica, te kad se promjene ciene drva i nadnica; 

f) kad se promjeni promet i izvozna spremišta, gradnja puteva, regula
cija potoka i rieka, te gradnja željeznica; 

g) kad nastanu osobiti dogodjaji, koji imaju važnost po šumsko gospo
darstvo, imenito polom šume, štete po zarezBicih^ mra^, povodnja, požari itd. 

2- Ocevidnost šumarenja. 
0 provedbi posebne gospodarske osnove odnosno o uporabi užitaka, koji 

su n gospodarskoj osnovi ustanovljeni, te o pomlađjivanju ima se posebni za
pisnik 0 očeviđnosti voditi i to posebice za glavne, a posebice za nuzgredne 
užitke. 

a) G-lavni užitci imaju dva zapisnika. U jedan zapisnik unašaju se svi oni 
pododsjeci, koji se po posebnoj gospodarskoj osnovi tečajem prvoga razdobja 
uživaju i to na dvie stranice (conto). 

Jedna od ovih stranica sadržaje sve podođsjeke, koji su u posebnoj go
spodarskoj osnovi naznačeni, dočim druga stranica ima sve ono, što se je sbilja 
provelo kod uživanja imenito: godinu, u kojoj bijaše u dotičnom pododsjeku 
uživanje, posječenu površinu, na toj površini usječenu drvnu gromađu (vrst dr
veća i razvrstbine), gubitak na drvu kod izradbe, unišlu kupovninu (na panju), 
dočim se za onakove užitke, za koje nije nikakov utržak u novcu dobiven, 
označiti ima njihova novčana vtieđnost. 

U stupac „površina" ima se kod susliedice posjećenih visokih šuma 
(oplođna sječa) unieti onaj dio površine, koji odgovara aIiquoteoj zalihi, koja je 
u dotičnoj godini unovčena. 

Ako nastaje potreba, da se uslied vjetroloraa, požara itd, ili sbog inih 
va/Dih gospodarstvenih razloga posjeći moraju takovi pođođsjeci, koji u poseV 
noj gospodarskoj osnovi za uživanje predloženi nebijahu, u koju se svrhu u 
smislu §. 30. šumskoga zakona ministarska dozvola izhođiti ima, onda se ovi 
nžitci pobilježiti imaju na posebnoj jednoj stranici zapisnika u procjenjenoj 
množim i u onoj množini, koja Je svake godine zaista uživana bila. 

Ako se proteže godišnja sječna površina na više podođsjeka i ako se ne-
može drvna gromada, koja bje u drvosjeku unovčena, razstavljeno izlučiti za 
svaki pododsjek, onda se na račun jednoga podođsjeka upiše toliko od zajed
ničkoga rezultata, koliko se obzirom na razmjer povi'šine napram kakvoći uži-
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vane porastliiie poprečno uzeti smije. Kod ovakovih pododsjeka ima se u osta
lom Bazoačiti, s kojim će se rasjedDim odsjekom zajedno uživati. 

Drugi zapisnik o očevidnosti predočuje užitke, koji su po godišnjem te
čaja razstuvljeni po odsjecili u ateguućom iznosu tako, da se svi pododsjeci, 
koji su uživani u dotičnoj godini, popisu redom skupa s uživanom površinom, 
s drvnom gromadom i Bovčanim utržkom na panju. 

Ovi podatci se sbroje na koncu godine^ te se sraviijiYaju sa godišnjom 
sječaom površinom i sa godišnjim prihodom na drvu^ koji je po gospodarskoj 
osnovi opređieljen. 

Tim sravnjivanjem ustanoviti će se, da li se je prema prelimimrauom go
dišnjem prihodu na drvu maoje ili više uživalo. U opazci ima se ova okolnost 
dovoljno razjasniti i obrazložiti. 

b) Očevidnost o predužitcih. Za ove valja onako, kako je to prije rečeno, 
takodjer dvie knjige sačiniti, od kojih ima jedna predočiti predažitke po pod-
odsjecih, a druga sve godimično stegnute pododsjeke, koji su dotične godine 
na redu i na kojih će se predužitci crpiti, 

c) Očevidnost nuzgrednih užitaka. Za ove treba samo jedna knjiga. IT ovu 
se bilježi kakvoća i koiikoća nuzgrednih užitaka, koji BU U posebnoj osnovi o 
nuzgrednih užitcih sadržani; zatim se bilježe oni užitci, koji se svake godine 
u istinu uživaju, dočim se glede zadnjih užitaka ima još spomenutî  iz ko
jega su šumskoga predjela (okružje, pododsjek) proizašli, a osim toga ima se 
naznačiti njihova kolikoću i kakvoću, dobiveni utržak (eventualno novčanu 
vrieđnost, ako fSu užitci potrošeni od pravoužitnika ili od samoga vlaBtnika 
šume). 

d) Očevidnost o pomladjivanju„ Za ovu očevidnost potrebita su takodjer 
dva zapisnika.. 

U jedan unašaju se na dvie stranice svi oni podođsjeci, koji su po po
sebnoj osnovi 0 pošumljenju predloženi, da se u prvoj polovici razdobja pošume, 
i to tako, da na jednu stranicu dolazi površina, koja se pošumiti ima, vrst dr
veća i način kulture, dočim se na drugoj stranici uuak ona površina, na kojoj 
je svake godine izvedena kultura uz uaznačaj vrsti drveća, načina kulture, po
trošenog sjemena, potrošenog materijala na biljkah, troškova kulture za jedinica 
površine i ukupno. 

Ako se koje površine kultiviraju, bez da je za nje u osnovi sa pošum-
Ijenje skrbljeno bilo, onda se ima o tom posebni račun voditi. 

Drugi zapisnik ima tu svrhu, da se s njime dokaže stanje kultura svake 
godine. 

Da to zaista bude, potrebito je, da se popisu sve one površine, koje se 
po osnovi za pošumljenje pošumiti imaju, a uz ove i sve one površine^ koje 
će biti međjutim pošumljene i to tako, da se lako ukupni njihov sbroj pro
naći može. Ako se odbije od izkazanoga sbroja površina shroj onih površina, 
koje su u dotičnoj godini doista pošumljene^ onda ostatak jasno dokazaje, da 
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li iizsliedivše pošumljeBJe' odgovara uzidanoj površini ili ne, te koliko Je još 
preostalo 2a buduću godino, oimkovih površina, koje se osim redovitoga pošum-
IjeBJa još pošumiti imaju. 

. 3. Izpi taBJe ; šuffiaraBJa , koje je međju t im p r o v e d e n o 
(Revisija). • 

- Koncem svakoga polovičnoga razđobja jma se šumarenje izpitatii to tako : 
a) da se "ustanovi medjntim gospodarsko stanje; 
b) da se izkaže uspjeh šumarenja tečajem prošloga desetgođišta i prosudi 

jur obavljeno gospodarenje, i napokon 
e) da se sastave posebne gospodarske osnove za buduće polovično raz-

đobje odnosno, 2a cielo prošlo razdobje onda, kad se po drugi' put šumarenje 
opet izpitati ima. • _ 

a) Ustanovljenje međjut imnoga s tan ja gospoda r s tva . 
Prije nego što se ustanovi sbiljno stanje šuma na koncu prve polovice 

razdobja, imaju se izpitati medje, zatim crte i točke, koje gospodarsko raz-
dieljenje sačinjavaju. Eventualne promjene, koje su jur popisane u zapisniku 0 
očevidnosti, izpitnju se na samora mjestu, te se prispodabljaju sa mapom, da 
se urišu, ako jih u mapah bilo nebi. 

Osim toga pregledaju se sječos površine, jesu li naime svaki put točno 
odmjerene i urisane. Prema pronadjenom ima se odlučiti, da li je potrebito, da 
se izkaz 0 površinah obnovi ili da se samo izpravi ili ne. 

Iza toga izpita se opis porastlina obzirom na bilježke, koje su upisane u 
zapisniku 0 očevidnosti imenito glede stanja posječenih i pošumljenih površina, 
stanja onih porastlina, koje su u srednjoj dobi; nadalje glede zaliha na drvu i 
glede tekućeg prirasta porastlina, koje će se skoro sjeći. 

Prema tomu izpravlja se opis porastlina^ dočlm se izkaz 0 dobnih razre-
đih ponovno sastaviti ima. 

b) Kazsudba' 0 uspjehu kod provedenog šumaren ja . 
Uspjesi u šuraarenju mogu se razabrati iz zapisnika 0 očevidnosti. 
Na temelju ovih podataka ima se sliedeće izkazati: 
a) bilancija 0 procjeni i 0 rezultatu sbiljnog uživanja na pođođsjecih ob

zirom na posebnu gospodarsku osnovu; 
• P) pododsjeci, koji još nisu uživani, ali će po gospodarskoj osnovi za uži

vanje predloženi biti; 
Y) pododsjeci, koji su doista uživani ali nisu po gospodarskoj osnovi, za' 

uživanje opredieljeni bili; 
S) bilancija 0 ukupnoj površini i 0 ukupnom prihodu, koji se je uživati 

imao po posebnoj gospodarskoj osnovi napram doista uživanoj površini i .drvnoj 
gromadi; • • . • . • ' • • 

s) bilancija za predužitke i međjutimue užitke; 
0 ukupna godimičiia množina nuzgrednih užitaka i napokon 

^ pO bilancija 0 površinah, koje su se imale pošumiti prema onim površinam, 
koje au doista drvljem obraštene. 
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• G-ore spomenutim! podatci biti će moguće, đa se temeljito dokaže, đa 11 
se je toČBo provadjala gospodarska osnova ili ne ođuosno, u koliko se je teča
jem vremeaa od nje odstupilo/što se u jestuom slučaju svestrano opravdati 
mora. 

Osim 0 uspjehu u šumaretiju ima se nadalje još napomenuti i to, da li 
su se odredbe, koje bijahu predložene glede unutarnjeg poslovanja i gospoda
renja točno provadjale ili'.ne, te u koliko su takove odredbe sbodne bile prema 
poprimljenim naželom. Ako takove odredbe nisu sliodne bile, onda se ima na
vesti razlog aeshođnosti. 

c) S a s t a v a k posebne g o s p o d a r s k e osnove za đojđuće po
lovično ra^đobje odnosno za cielo r a^dob je , zat im odredbe , 
koje se glede u n u t a r n j e g a poslovanja i z d a t i imaju. 

Kad se provađja revizija šumarenja^ onda se imaju tom prigodom takodjer 
na temelju obćenite gospodarske osnove ponovno sastaviti gospodarske osnove 
0 glavnih užitcihj o pređužitcih o nuzgređoih užitcih i o pomladjivanju za slie-
deće polovično razdobje, (eventualno kod svake druge revizije za cielo razdobje) 
slično onako, kao što se je to činilo onda, kad se je prvobitno šuma uredjivala, 
nu ipak s tom samo razlikom, da se u ovaj čas obzir uzeti mora na one us
pjehe, koji su u šumarenju tečajem minulog polovičnog razdobja do sada po
stignuti odnosno obzirom na stanje šum^̂  koje je. 

Ako se ukaže potreba, da se obzirom na postojeći razmjer u uspjehu šu-
marenja za sliedeće polovično razdobje povećati ili umanjiti ima užitna površina, 
koja je prvobitno opredieljena -bila po obćenitoj gospodarskoj osnovi, onda se 
ta površina smije samo u toliko odrediti, da se ovim obredjenjem ne mienja 
odviše ona užitna površina, koja je ustanovljena po obćenitoj gospodarskoj os
novi za njekoliko razdobje. 

Ako u stanju šum^ takovih znamenitih promjena ima, da bi mogle bitno 
uplivati na sveukupne buduće užitke odnosno na preostalo polovično razdobje, 
onda se, mora obćenita gospodarska osnova s dotičnimi izkazi i mapami na novo 
priugotoviti i na odobrenje opetovno predložiti. 

Osim toga napominje se, kako je ustanovljen način budućeg uživanja, te 
i sve one odredbe, koje se tiču unutarnjega poslovanja i koje su potrebite 
obzirom na promjene, koje su nastale u gospodarstvu tečajem prošloga polo
vičnoga razdobja. 

Napokon se pripravljaju zapisBici o očevidnosti za buduće polovično raz
dobje onako, kako to bje učinjeno prigodom prvobitnog šumskog utedjivanja. 
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II, 
K a k o val ja o s n o v u z a š u m a r e n j e usk lad i t i i k o j i m i s e prilozi 

obložiti i m a ? -

Sastavni dio gospodarskih osnova Be zine samo glavni izkazi o o"bćenititi i 
posebnih gospoclarsldli osnova, nego u obće još i svi spisi, inape i ini nacrti, 
koji su potrebiti bili, da se u prije spomenutom' poglavju Mveđene radnje 
upriliče. . • . 

Oblik i sadržaj tih spisa i mapa može se razabrati kako iz obrazaca, koji" 
su ovomu naputku dodani, tako i iz sliedećeg spisa. 

Svi spisi, mape i zapisnici diele se u dva diela, 

L K sistematičnoj gospodarskoj osnovi spadaju slieđeći spisi i mape : 

A. Spisi/^ 
.1. Izkaz 0 povTŠinah sadržaje površine pojedinih okružja, pododsjeka, 

sjecnih poredaka, uredjajnih razreda i sveukupnog šumskog sre^a razlučeno po 
vrsti težatbe i to: na temelju đetailnog i plošnog obračunavanja pronadjene po
vršine ^a tlo šumom obraslo u zaokruženih deseticah,ra!i. 

2, Skr iža l jka o p r i r a s t u i o p r i h o d u na drvu pokazu je za 
dotični šumski sreZj te za vrst drveća i vrst stojbine, koja je: normalnu zalihu 
na drvu, koju ima porastlina u dotičnoj popriečnoj dobi posebice od 5 do 5 
ili od 10 na 10 godina; nadalje tekući i popriečni prirast, od 20 do 20godina 
(eventualno od 10 do 10 godina), te ' popriečnu množinu drvne gromade po 
•jutru i za sveukupnu postupicu drvne zalihe i napokon' drvnu gromadu u zad
njoj godini postupične drvne zalihe u razmjeru prema sveukupnoj drvnoj zalihi 
rečene postupico (užitni postotak). 

•, Za svaku vrst drveća i za svaku usvojenu obhođnju ima se naznačiti 
omjerna brojka, koja pokazuje pojedinu stojbinsku vrstnoću razmjerno prema 
stojbinskojvrstnoći prvoga reda. 

(Omjerna ova brojka pronadje se, ako se drvna, gromada po jutru, .koju 
ima dotična stojbiaska vrstnoća u sječnoj dobi, razdieli onom .drvnom groma-
đom, koju ima u istoj dobi stojbinska vrstnoća prvoga reda). 

.: , Podjeđno se napominje, da li se je rabila ona skrižaljka za druge pod= 
redjene vrsti drveća ili ne, ako da, za koje vrsti. 

3, Opis poras t l ina . U ovom pogledu se imadu opisati najbitnija svoj-
stva porastima i stojbina razlučeno po odsjecih. 

Pošto je opis porastlina najvažnije pomagalo kod uredjenja šumarenja, to 
.ga valja na temelju podataka, koji su crpljeni na,mjestu, pomnjivo i savjestno 
sastaviti. 

* Za naznac^ene spise pod 1 do 14 postoje u Baptitku posebni obrazei. 
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. Za svako okmžje imaju se ođnošaji porastlina i tla, zatiai ine na šuma-
.renje smjerajutJe opazke u kratko pobilježiti i sve ono istaknuti, što bi đopri-
Bieti moglo, da se značaj toga pođodsjeka valjano prosađiti može i što bi vaŽBo 
biti moglo po šumarenje u obće. 

Brojke, koje se ođHose im' površinu; na zalihu drva i na prirast, imaju se 
sbrojiti za svako okružje, m svaki sjecni poredak i xa uredjajni razred,. 

Drvne gromade upišu se kao što i kod ostalih skrižaljka u cielih tvrdih 
metriL 

4 . 1 z k a z 0 s t o j b i r j s k o j ' v r s t a o d i i o b r a č u n p o p r i e č u t h • po
d a t a k a . 

• Ovaj iskaz ima svtliu, da bit stojbinske vrstaoće pregledno predoči i da 
se lako mogu pronaći podatci, o kojih će se dole niže govoriti. 

Osim površine, koja sê  razstaviti ima'po vrsti stojbioe i vrsti drveća^ iz-
kazuje se: na prvu stojbinsku dobrotu, na pođpuni obrast za jedno i za drugo 
ukupno na 300 tvrd. met. jednakoga sječivoga prihoda na drvu reducirana po-
vršinaj te umnožak (produkt), koji je nuždan za obračunavanje popriečne sta-
rosti okružja sječnog poredka i uredjajnog razreda (na prvu stojbinsku dobrotu 
i podpuoi obrast reducirana površina pomnožena sa dobom drvne gromade.) 

Popriečni podatci pronadju se ovako : 
na I. stojbinsku vrstnoćn reducirana povr-

F^ ili popriečni raz- • .šina dotične vrsti drveća 
mjer smjese 

1. BM 
^ F^ 

% DA F,fy^a~[~F,^fX « M - -

sa sbrojem na L stojbinsku, vrstnoću redu
cirane površine sveukupnih vrstih drveća. 

pojedine na I. stojbinsku 
vrstnoću i podpuni obrast 
ređiicirana površine X 
sa pojedinom starosti 

drvne gromade, 

3. DB 

4. BGl 

F,f 

j ^ ili poprieČBi ^ 
Fw obrast ~ 

ili razmjerna 
-̂ ""̂  brojka poprieč-
FiD ne stojbinske 

vx'stnoće 

ili popriečna 
starost drv
ne gromade 

BHi 3 0 0 
y^ 300 ili popriečni 

očekivat se 
Fw imajući prihod 

sa sbrojem na L stojbinsku 
dobrotu i podpuni obrast 

reducirane površine. 
na podpuni obrast reducirana površina, 

sa sbrojem sbiljne površine 

na I. stojbinsku vrstnoću reducirana povr
šina dotične vrsti drveća_,__̂  

sa' sbiljnom površinom. • 

na 300 tvr.- metara jednakoga pri
hoda na drvu reducirana površina 

• X 300 _ _ 
sa sbiljuom površinom. 
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.. 5= I2ka2; dobnih raz reda . ' • •' • ^ 
• U- 0Yaj izka2 iraašajii se površine pojedinih,okružja (i to sbiljna površina 

na I. stojbiitsku dobrotu i na 300 tvr, ,met jednakog prihoda m drvu redu-
eirana površina) i đotičae zalihe m drvu (iz: 3 i 4 izkaza) razlučne po ra^redib 
starosti. 

Svaki dobm razred broji onoliko godina, koliko godina' ima svako raz-. 
do bje; prema tomu dakle treba pojedina okružja razvrstiti u toliko razreda 
dobe, koliko ih ima dotičaa obhodnja, Susliednica dobnih razreda po6ima kod 
najstarijeg, a svršuje kod iiajniladjeg dobaog razreda. 

Površine, koje se naravno pomlađjuju i kod kojih se doba oplodnje u 
racuB uzeti mora, stave se u jedan poseban stupac posliednjeg dobnog razreda. 
Glede toga treba n îpomenoti, da se od ome, površine, na kojoj se oplodna sječa,, 
siimračna sječa, progalna sječa i konački sjek provađja, samo onaj dio površine 
upisati ima n stupac posljednjeg dobrtog razreda (L III. B. ustanovljenje ob-
hodnje) na račun površina, koje se pomlađjujUj koji odgovara do sad izlučenoj 
drvnoj gromadi, dočim preostali dio dotične površine spada u prvi dobni razred. 

Čistine unašaju se u posebni stupac, koji se iza najzadnjeg dobnog raz
reda nalazi. 

Jedan stupac izkaza, koji označuje starost dotične porastline, upućuje, u -
koji dobni razred površina i drvna gromada svakoga okružja spada i što se u 
njega unašati ima. 

' Svi popisani podatci sbrajaju se za svako okružje, za svaki sječni poredak 
i za svaki uredjajni razred, 

6. P r eg l ed 0 gađanjem stanju nije doduše od prieke nužde, nu 
ipak je u toliko shodan, što jasno predočuje sve ono, što je za uredjenje 
šumskoga gospodarstva od ne male važnosti. 

U njem sadržano je-sve, što posebni opis porastlina izkazuje tom samo 
razlikom, da se ne unašaju ni pođodsjeci, nego samo okružja, a njihovi podatci 
stranom hrpimice, stranom u poprieSnih brojevih (iz izkaza 4). 

• 7. Normalno s tan je šum^, koje se želi p o s t i ć i . 
Pošto je normalno stanje onaj cilj, za kojim ide svako racionalno šumsko 

gospodarstvo, to neće biti "suvišno, da se ovo ,u posebnom izkazu vidljivo 
predoči. 

To biva .tako, da se površine pojedinih pođodsjeka, od kojih se ' pred
mnijeva, da će biti podpunô  obraštene s onakovom vrsti drveća, koja je jur 
odabrana, uvrste u onaj dobni razred, kud spada obzirom na sadanje stanje ̂  
šuma i obzirom na normalnu .susliedicu užitka, (t. j . da se sječa na istu onu. 
površinu opet povrati, gdje je sada)„ 

•. U ovaj izkaz upišu- se prije svega okružja n tekućimi brojevi njihovih 
pođodsjeka (počimajuć u svakom podođsjeku tamo, gdje Se ̂  sada sječi ima) 
onim redom, po kojem bi se morali privređiti užitci, da je stanje šuma nor
malno, zatim-se unašaju površine" svakoga pođodsjeka (poprimljena vrst, drveća 
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\ njihova xiormalna smjesa), uieđju one vrsti' drveća i stojbine, u koju doista 
spadaju. 

Prema tomu razredjenju lako je ustanoviti na 300 tvr, met. jednakoga 
prihoda na drvu reduciranu površinu .naimOj ako:-

X • 

sbilJBU povržmii -g^-^- sječivim prihodom na drvu, koja se upiše u dotični 
stupac. 

Ako se ovako uneseni podatci 2a svaki sječni poredak saberu, to se do
bije na 300 tvr. metara jednakoga prihoda na drvu reducirana površina, koja 
razdieljeim sa brojem razdobja, daje na 300 tvr. metara jednakoga prihoda na 
drvu reduciranu površinu za jedno razdobje. 

Ako se složi toliko od pođodsjeka, po5imajuć odozgor, koji naizredice 
sliede, dok njihove na 300 metara jednakoga prihoda na drvu reducirane za
jedno uzete površine jednake budu površini razdobja, koja je takodjer slično 
reducirana, pa ako se učini ovakova izkčba za svaki sječni poredak, oiida se do-
znaje normalna razvrstba dobnih razreda obzirom na sadanje stanje šuma. Sad, 
kad je to učinjeno, moguće je takodjer po skrižaljki 0 prihodu i 0 prirastu 
ustanoviti normalna zalihu na drvu i normalni prirast odnosno, moguće je nor
malno stanje na mapi nacrtati, 

8. P reg led dobnog razmjer ja obzirom na sadanje s tanje 
šuma, koje iz p roveđenoga r a z š e s t a r e n j a po plohi p ro iz laz i i 
obzirom na n o r m a l n a s tan je šum 1 

Izkaz ovaj ima 3 diela, a stoji jedan uz drugoga. 
U jedan dio prenašaju se podatci, koji su sadržani u izkazu dobnih raz

reda; tu se upišu pododsjeci svojim redom u dotični dobni razred. U drugi 
dio unašaju se površine pojedinih pođodsjeka i to razvrstano u ona razdobja, u 
koja spadaju po provedenom razšestarenju. 

Razšestarenje po plohi može se i u ovom izkazu predočiti, te netreba za 
to posebnog izkaza, buduć se uspjeh 0 razšestarenju i u ovaj izkaz unieti može. 

U treći dio dolaze sve površine pojedinih pođodsjeka obzirom na dobno 
razmjerje, koje izkazuje izkaz 0 normalnom stanju. 

Osim površina upiše se u prvi dio izkaza sadanja starost drvne gromade 
dotičnog pođodsjeka, u drugi dio ona starost, u kojoj će se dotični pođođsjek 
po razšestarenju posjeći morati, a u treći dio oni dobni razredi, u koji će do
tični pododsjek stupiti na koncu obhođaje, kad se budu sječe vodile onim re
dom, koji je opredieljen sa razšestarenjem. 

Iz ovih;podataka može se saznati, da li sjecna doba pojedinih pođodsjeka, 
koja se ustanovljuje razšestarenjem, zaista odgovara svrhi gospodarstva i vla-
dajućimi ođnošaji, te da li se stanje šuma uz sječnu susliedicu, koju zahtieva 
razšestarenje, obzirom na razmjer dobnih razreda približava normalnom stanju 
ili ne. 

9. Za u ž i t k e i p r i h o d e , koji su pronadjeni sumarnim računom, 
potrebito je, da se proračuna n 0 r m a 1 n a z a l i h a na d r v u i n o r m a l n i 
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p r i r a s t , koji bi šimm sada imati morala iv dobnom razmjerju, koje propi
suje razšestareiije. 

U ovaj izkaz unašaju se stegnute površine podođsjeka na temelju prove
denog razšestareBJa i to isastavljeeo po dobnih razredih^ po vrsti drveća i stoj-
bine, dočim se normalna popriečna razdobna zaliha i prirast na drvu obračuna 
po skrižaljki o prihodu i o prirastu za svaku vrst drveća i stojbine. 

Na taj način dobiveni podatci sbroje se 2a svaki sječni poredak i za svaki 
oredjajoi ragred. Konačni sbroj daje onu normalnu zalihu 1 normalni prirast, 
koji će se kod sumarnog proraSuoavanja nžitne množine svake godine posjeći 
se imajuća drvna gromada u račun uzeti po oblička, koji za to služim 

' 10. O b ć e n i t a g o s p o d a r s k a o s E O v a . 
U obdenitu gospodarsku osnova imaju se uvrstiti: pođođsjeci po naravnom 

svojem redu i po tekućem broju, docim se njihove površine (sbiljna površina, 
na L stojbinsku dobrotu i na 300 tvr. metara jednakoga prihoda na drvu re
ducirana površina) i njihove obračunate odnosno procjenjene drvne gromade, 
pripadajuća popriečna starost dr^ne gromade u ono razdobje uvrstiti imaju, u 
koje spadaju po razšestareaju. 

Tako sastavljeni piošni prihodi na drvu sbroje se konačno za svako 
okružje, za svaki sječni poredak i za uredjajni razred. 

11. P o s e b n a g o s p o d a r s k a o s n o v a za p r v o r a z d o b j e 
(glavni užitci).-

Ova osnova ima dva diela. 
U jedan dolaze površine i procienjene drvne gromade razlučene po vrsti 

drveća od onih podođsjeka, koje treba đa se po obćenitoj gospodarskoj osnovi 
tečajem prvoga razdobja uživaju. 

Drugi dio sadržaje procienjene drvne gromade đetailirane za svaki pod-
odsjek zasebice i to: koliko od drvne gromade odpađa na jače drvo na pr. 
preko 30 cmtr. ili na slabije na pr. izpod 30 cmtr. prsnoga promjera, koja je 
popriečna visina porastlina, koliko ima popriečno po jutru stabala, napokon 
razmjer u 0/0 napram razvrstbinam, koje se promaći dadu,' množina kore itđ. 

Pododsjeci izkazuju se naposeb za svako polovično razdobje, a podatci 
se stežu za svaki sječni red i uredjajni razreda 

Osim toga označuje se na koncu svakoga sječnoga poredka propisano 
aanizanje sječa, kao što površina i prihod na drvu, koji na jednu godinu 
pripada. 

' 12. P o s e b n a g o s p o d a r s k a osnova za pređužitkel. raz-
d 0 b I a. 

• Ovdje treba razlikovati proredjivanje, čišćenje porastlina I druge užitke 
(vjetrolomi, suhari itd,) Svi pododsjeci, u kojih ima izgleda, đa će se ovakovi 
užitci tečajem I. razdobja crpiti, unašaju se svojim naravnim redom u rečenu 
osnovu, a dotični, podatci sbrajaju se za svaki sječni poredak i uredjajni razred. 
Osim drvne gromade navede; se takodjer vrst drveća i razvrstbina. 



EventuaM užitci ustanovljuju se na temelju dosadanjeg izkustva po pri
lici za cielo okružje odnosno za svaki sječui poredak. 

13. P o s e b n a g o s p o d a r s k a o s n o v a za i i u z g r e đ n e už i tke 
,sadržaje sve nuzgređne,užitke po, svojoj vrsti i miiožini, koji 6e. se tečajem 
prvoga razdobja unovčiti. 

U koliko se dotični užitci odnose na pojedine pododsjeke, to se njihove 
površine u opredieljeni za to stupac upišu, te se 2a svaki sječni poredak i 
uredjajni razred stegnu. 

U opazki predlaže se način uporabe, kao što i potrebita sredstva oprez
nosti kod uživanja. 

14. P o s e b n a g o s p o d a r s k a o s n o v a za p o š u m l j e n j e . 
U ovu osnovu, koja se sastavlja za I. razdobje, uvrste se svi oni pod-

odsjeci, na kojih se ima pomladjenje ili pošumljenje izvesti. 
Ovamo spadaju: 
a) One čistine, koje će se tečajem prve obhođaje morati uživati (n, pr. 

one, koje se nalaze u najmladjih porastlinah) i kojih je pošumljenje nuždno. 
b) Oni naraštaji, koji se još nadopuniti imaju. 
c) Površine, koje se prigodom redovitog uživanja pošumiti imaju i to po

sebno za svako polovično razdobje, zatim razlučeno za svako polovično razdobje, 
koje se prirodno, a koje se ručno pomladjivati moraju i napokon čistine, koje 
su s ovimi površinami suvisle. 

Za svaki pododsjek ima se osim površine zabilježiti još i predložena vrst 
drveća i način kulture. Uneseni podatci spajaju se za svaki sječni poredak i 
uredjajni razred. 

Podjedno treba propisati minimalnu površinu, koja se svake godine bez
uvjetno pošumiti mora. 

15. Ob će ni t i o p i s šum ^. 
Opis ovaj obrazlaže na temelju podataka, koji su crpljeni kod uređjenja 

šumskoga gospodarstva, sadanje stanje šumskog gospodarstva, svrhu gospodar
stva i uredjenje prihoda. Kad se opiše sadanje stanje, onda se u tu svrhu 
mogu upotrebiti svi oni podatci, koji su jur pod I 1) do 6) navedeni i koji se 
tiču vanjskih i unutarnjih odnošaja. 

Cilj gospodarstva u obće, te zvanje gospodarstva napose valja temeljito i 
svestrano razložiti. 

Kod opisa šumskog uređjenja odnosno kod uređjenja šumarenja i prihoda 
ima se rieč povesti 0 vrsti drveća, koja se uzgojiti mora, 0 načinu šumarenja, 
0 vrsti obhodnje i pošumljenja, — nadalje 0 gospodarskom razdieljenju dotične 
šume, 0 upravi, 0 hrpanju uredjajnili razreda, 0 sječnih poredcih, 0 okružjih, 
te napokon.0 razlozih, koji sa povoda dali, da se ovako postupa. 

Osim' toga ima se popisati normalno stanje, sravniv ga sa sađanjim sta-
Gjem površine i sa prihodi na drvu, koji će se uživati u pojedinih uređjajmh 
razredih, te kojim redom, zatim površine, koje se svake godine pošumiti moraju 
i konačno odredbe, koje uticaju u unutarnje poslovanje._ (Vidi III F) L do 3.) 
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B. TIorM. 
1. G o s p o d a r s k i t i o r i s i imaju sadržavati sve ono; što je iz kata-

stralaih ili inih mapa crpljeno, te ono, što se je i2;mjerilo kod detailne izmjere 
imenito: ' / 

a) medje giimsko-iipravnih kotara, b) granice županija i teritorialnoga po
litičkoga razđieljenja, c) medje, koje oznaSujn gospodarstveno razdieljenje (ure-
djajn© razrede, sjeSne poredbe, okružja i pododsjeke), d) ine težatbe, koje su u 
svezi sa šumskim posjedom e) rieke, potoke, ribnjake, vrela, močvare, slje
mena, željeznice^ ceste, puteve, kamenolome itđ-, f) neplodne povî šine i g) tri-
angulatorne točke, na koje se je oslanjala izmjera. 

Gospodarsko razdieljenje ima se u mapi tako pobilježiti, da se označe 
uredjajni razredi i sjecni poređci velikim! rimskimi brojevi, okružja sa male
ni mi rimskimi brojevi, a pođodsjeci sa obicnimi brojevi, do6im se sve ine po
vršine, koje spadaju šumskomu posjedu, označiti imaju sa malenimi slovi. 

Brojčenje pojedinih okružja počima u svakom sječnom poredku sa I, te 
se nastavlja onim redom, koji odgovara ustanovljenoj normalnoj suslieđici užitka. 

Pođodsjeci počimaju se brojSiti u prvom sječnom poredku, te se nepre
kidno nastavlja u cielom uređjajnom razredu. 

Osim toga uriše se u svakoj karti; meriđlan, smjer pogibeljna vjetra (za 
četinjače i listače), smjer, kojim se sječe zakriljuju starijimi porastlinami, da 
se očuvaju od mraza i sunčanoga žara ili od vjetrova, koji suše tlo. 

. Da se dakle pogibelji ovakovih vjetrova predusretne, moraju se porastline 
na taj način sjeći, da se u svakom okružju sječom tek onda započme, kad je 
nazad iduće (u smjeru pogibeljna vjetra) šumsko okružje _ jnr posječeno i us
pješno pošumljeno. 

Pošto svako okružje, u kojemu će se sjeći, broj dotičnog razđobja nosi, 
to se može svaki lako o tom uvjeriti, da li će biti svaka porastlina sačuvana 
od prieteće pogibelji vjetra ili ne, naime onda, kad se jur opredieljena nor
malna susliedica užitka provađja. 

Napokon imaju se na ovoj mapi popisati umjestna imena pojedinih okružja 
i šumskih predjela, zatim nrisati mjerilo, tumačiti znakove, ter zabilježiti ona 
godina, u kojoj je detailna izmjera obavljena, napokon se imaju navesti one 
mape, koje su toj izmjeri kao podloga služile. 

2. t o p o g r a f i č k i t l ' o r i s ; 
Svrha toga tlorisa jest, da vanjski oblik tla, naime oblik gora i dolina 

predoči. 
Vanjski oblik tla crta se na sliedeći način r 
Počimajuć od točke, koja najniže u toj okolici leži nad morskom pučinom, 

te koja je sa 20 dieliva, spajaju se sve točke zemaljske površine od 20 do 
20 metara jednake visine vodoravnimi crtami, što se na licu mjesta razmjerno 
izmjeri i na mapu prenese. 
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Tako dobivene crte visine davajii oblik dotične zemaljske .površine. 
Osim ovih crta imade se na prikladnih mjestih s brojkarni (ođ 20 đo 20) 

visinokrug zabilježiti, kao što i druge točke, od kojih se visina nad morem 
to6no znade, 

. U ostalom ima ova mapa sadržavati sve ono,' što sadržaje gospodarska 
mapa, koje se po dvie kad kad u jedmi spojiti dade. 

3. P r e g l e d ni t l o r i s . 
^ U ovu mapu urišu se sve one oznake, koje su. u gospodarskoj mapi 

samo u manjem mjerila s razloga, da se cielokupni šumski posjed laglje pre
gledati može. 

Osim toga ima ova mapa sadržavati ine predmete, koji leže izvan obsega 
šumskoga gospodarstva i koji su za ovo od važnosti n, pr, željeznice, rieke, 
tržišta, mjesta, tvornice itd. 

• 4. T10 r i s 0 p 0 r a s 11 i n a h o b z i r o m na s t a n j e , ko j e po
s to j i kod i z m j e r e sadržaje pojedine pododsjeke, vrsti drveća i dobne 
razrede u raznih bojah, docira se čistine bez svake boje označe. 

U ostalom jednaka je ova mapa gospodarstvenoj mapi s tom ipak raz
likom, da se okružja abog bolje pregledbe brojce crvenilom, prem to neprieči, 
da se sa gospodarskom mapom sjediniti može. 

5, T l o r i s o p o r a s t l i n a h o b z i r o m na n o r m a l n o s t a n j e , 
koje j e c i l j e m g o s p o d a r s t v a , razlikuje na slični način vrsti drveća i 
dobne razrede, kao što je o tom prije navedeno, i to u svakom podođsjeku 
usvojenom bojom za svaku vrst drveća i za svaki dobni razred, koji odgovara 
dotičnom podođsjeku obzirom na izkaz o normalnom stanju. 

U ostalom sadržaje ova mapa onaj detail, koji je pod 4) jur opisan, 
e . T l o r i s 0 p o r a s t l i n a h obzirom na stanje, koje će imati šunm na 

koncu minule obhodnje, ako se razdobno uživa po obćenitoj gospodarskoj osnovi. 
Ovdje se razlikuju podođsjeci po vrsti drveća i po dobnom razredu onako, 

kako to daje obćenita gospodarska osnova s tim, da se promjena u vrsti drveća 
neoznačaje u dotičnih pododsjecih obzirom na sađanje vrsti drveća, nego 
obzirom na one vrsti, koje su preliminirane; čistine se predočuju obzirom na 
predloženo pošumljenje. 

U ostalom jednaka je ova mapa onoj pod 4, navedenoj. 

n . Zapisnici očeviđnosti o rukovođjenju poslova, koji se odnose na 
• provedbu gospodarskih osnova.* 

1. Z a p i s n i k 0 0 č e V i d n 0 s t i. 
U ovaj zapisnik upišu se točno sve promjene, kakove^ su one pod .IIL G. 

i' a do g navedene. . 
Na početku toga zapisnika napiše se dotična gospodarska godma, a izpod 

nje tekućimi brojevi svaka promjena, koja je nastala. 
"""^"ŽaTnaznačene spise pod 1, do 10. postoje u naputku posebni obrasci. 
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Uz ove promjene' bilježe se odredbe, koje bi bile potrebite, đa se učine, 
a u posebnom stupcu ima vlastoručno pođpisati dotični organ, koji ju je izveo 
i kad jo je proveo. 

2. OcevidBost o površ inab , . 
Izpod nadpisa ovoga zapisnika unašaju se površine, kakove jesu na po

četku dotične gospodarske godine. 
Zatim se uvrste susliedno dogodivše se proinjeDe' na površinah, koje se 

u pojediiiih stupcih na koncu godine sbrajaju. 
Time će se saznati, za koliko se je površina' povećala ili umanjila, dakle 

stanje površine na koncu minule, a na početku buduće gospodarske godine. 
3. Oče v i d n o st o g l a v n i h u ž i t c i h za p o j e d i n e p o d-

o d s j e k e . 
Kako se ovaj zapisnik voditi ima, napomenuto je već prije pod III. G. 2. a. 
Koliko je pododsjeka u posebnoj gospodarskoj osnovi, toliko listova sa 

dvie stranice treba u ovom zapisniku otvoriti. 
Za vanređne užitke ostavljaju se njekoliko praznih listova. 
Uz broj pododsjeka, koji su za sječu opredieljeni, predbilježe senalievoj 

strani po gospodarskoj osnovi dozvoljeni užitci, dočim se na desnoj strani od-
pišu u istinu crpljeni užitci uz oznaku godišta. 

Tako uneseni podatci sbroje se samo u onom slučaju, ako su svi pod-
odsjeci podpuno izcrpljeni. 

4. Očevidnos t o glavnih už i tc ih po godišn j ih tečajih. 
U ovaj zapisnik dolaze užitci posebice za svaki uredjajni razred i za 

svaki sječni poredak. 
Na početku svake godine predbilježi se sječna površina i drvna gromada, 

koja je po posebnoj gospodarskoj osnovi na godinu đanah za uživanje opredieljena ; 
k tomu dodaje se eventualno ona površina i drvna gromada, koja je od prošle 
godine preostala kao neuživana ili se odbije površina i drvna gromada, koja je 
prema ustanovljenom godišnjem prihodu preuživana. Sbroj odnosno ostatak 
označuje površinu i drvnu gromađu, koja se u budućoj gospodarskoj godini 
^uživati smije. 

Izpod ovih podatâ ka pišu se oni u zapisniku pod 3. sadržani užitci, koji 
su iz pojedinih pododsjeka zaista doticali, docim se na koncu godine uživane 
površine i drvne gromađesvih pododsjeka sbrajaju,' a ovaj sbroj sravnjiva se 
s onom površinom i s ononi drvnom gromadom, koja je, kako je gore označeno, 
za ovu godinu izračunata. 

Razlika ta dokazati će, za koliko se je u dotičnoj godini uživalo više ili 
manje, nego što je dozvoljeno bilo, te za, koliko se ima užitna površina i drvna 
gromada povećati ili stegnuti. 

5. Očevidnost 0 p r e d u ž i t c i h po pododsjecih. 
'6. Očevidnos t o pred uži tcih po godišnj ih tečaj ih . -
Ovakovi zapisnici vode se slično onim, kao što- su pod 3. i 4. navedeni, 
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samo s tom razlikom, da se užitci predbiije- .̂c po osnovi o preduzitcili i da s:e 
shiijno uživanje odnosi na predužitke. 

7. Ocev idDOs t o n u z g r e d n i h u ž i t c i b . 
Ova je jednaka kao što i jcod ostalih užitaka, sarno da se na licvoj strani 

nuzgredni užitci predbilježe, a na desnoj strani odpisuju. 
Predbilježba čini so po osnovi o nuzgredniJi nžitcih i to ni7Stav]j-)io z;i 

svaki nredjajni nizred i za sječni poredak. 
Sbiijno se uživanje na koncu godine sbraja, 
8. O č e v i d n o s t o p o s u m l j e n j u po p o d o d s j e c i h . 
Svaki pododsjek, koji se po osnovi o pofininljenju tecajeni pTvo.uo rn/fiobja 

poJumiti nsora, dobije u ovom zapisniku d.vic stranico« 
Na iievoj strani popisu se kulture, koje se izvesti imaju po osnovi, a na 

desnoj strani zabilježi se sbiljni uspjeh. 
Ovi se podatci sbrajajo kod svake revizije ili onda, kad je posuniljtvojc 

dovršeno. 
Ako se kulture ponavljaju, onda se njihove površine netrebaju upisari., 

nego se na onom mjestu, na kojemu su prvobitno unesene, svaki put jedno
stavno samo podkrižaju. 

Vrst drveća i način posumljenja, kao takodjev i učinjeni troškovi imaju 
se kod svake obnove zabilježiti. 

Za one pododsjeke, koji su pošumljeni i od kojih posumljenje u prvom 
razdobju u osnovi predvidjeno ne bijaše, ostavljaju se u tom zapisniku prazni 
listovi, da se u nje dotične bilježke unašati mogu. 

9. O č e v i d n o s t o pof^umljenju po g o d i š n j i h t e č a j i h vodi ?e 
ovako: 

Izpod nadpisa upiše se godište, zatim sbroj površina, koje se p-o osnovi 
0 pošumljenju pošumiti imaju; osim toga još i one površine, koje su zaostalo 
u kulturi, kao takodjer i površine, kojih je posumljenje medjntim potrebito, -i 
napokon upiše se i njihov sbroj. 

Nakon toga unašaju se kulture, koje su u dotičnoj godir-i doistn obavljene 
iz zapisnika pod 8, navedenog, pa se izjednači njihov sbroj na konac gcdino 
sa predbilježbom buduće godine. 

10. I z k a z 0 u s p j e h u š u m a r e n j a , koji se kod svake revizije p^nov-o 
sastavlja, broji 4 điela. 

Prvi dio izkaza izkazuje glavne užitke i to tako, da se predbilježi svaki 
pododsjek, koji se je imao po posebnoj gospodarskoj osnovi u dotičnom polovič
nom razdobju uživati i du "se odpiše zaista uživana površina i drvnn gromada 
u dotičnih okružjih, 

Sravnjivajuč predbilježbu i odpis, ustanoviti če se veče ili manje uživanje, 
koje je uzsliedilo. . . 

Za pododsjeke, koji su se imali uživati, m koji nisu u istinu uživam, mia 
se stranica za ođpis ostaviti prazna, te se dotična površina i drvna gromada 
upiše u stupac „manje^ dočim za one pododsjeke, u kojih je bilo uživanje, 
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oli nebje pređbilježeno, ostaje stranica ^a predbilježbu prazna, pa se uživaua 
ffovršina i drvna gromada Bnese u stupac „više^^ 

Predbilježba i ođpis se sbraja, a posljedak se uvreti u za to oprediel̂ jeni 
stupac. 

Drugi dio sadržaje na ŝ lični način predužitke. 
Treći dio izkaza ima tu svrhu, da se ii njemu predoče oni užitci, koji su 

zd. Tuinulo polovično razdobje po osnovi predloženi bili, docim ise njihovo sbiljno 
uživanje prenese iz dotičnog zapisnika o očevidnosti. 

Četvrti dio sadržaje pošuniljenje t. j . u njemu se predbilježe one kulture, 
koje se po posebnoj osnovi o pošurnljenju u dotičnom polovičnom razdobju po
šumiti imaju, a odpišu se opet one površine, koje su po zapisniku o očevidnosti 
zaista pošumljene. 

Izkaz 0 dobnih razređih i posebna gospodarska osnovâ  koja se kod iz-
pitanja sumarenja (revizije) ponovno sastavlja, nerazlikuje se glede svoje for
malne uredbe u ničem od gore opisanih sličnih izkaza, 

III. 
.Kako se ima u obće postupati kod uskladanja gospodarske 
osnove, kod uredjenja šuma i kod stavljanja šumarenja u 

očevidnost? 
Kad se sastavlja gospodarska osnova, kad se uredjuje šuma, a šumarenje 

u očevidnost stavlja ima osim prije navedenog naputka za ravnanje služiti još 
sliedeće: 

1. U koliko se kod gore navedenih radnja dotični procjenitelj upustiti 
smije u potankosti, zavisi to o tom, da li ima šuma više ili manje povoljni 
položaj, nadalje o tom, kakova je iražba na drvu i prodaja, te kakav je raz
vitak gospodarstva i rentabilitet. 

Za šumske posjede, na kojih se drvo u obće uharno unovčiti dade, dakle 
na kojih je moguće, da se intensivno šumari, mora se na nredjenje šumskoga 
gospodarstva veća skrb obratiti, a kod pojedinih radnja može se dozvoliti, da 
se na potankosti veći obzir uzima 

U ovakovih slučajih biti će uputno, da se kod sastavka gospodarskih 
osnova, kod uredjenja šum^ i kod provedbe očevidnosti o šumarenju u cielosti 
i točno drže ustanove, koje su u rečenom naputku propisane. 

Prera da se pi'oveđba upitaih radnja sa gledišta postojećih nauka i za-
sjecajućih šumarskih disciplina prepušta volji i uvidjavnosti posjednika šum^, 
da odabere onaj postupak, koji je po njegovu mnienju najprikladniji i naj
probitačniji za njega, to je unatoč tomu ipak neoboduo potrebito sliedeće: 

a) da se uredjuje prihod po površini, 
b) da bude zajamčena potrajnost šuma imenito tim, da se 

a) kod visokih šuma, koje svake godine užitke davaju, točno izkaže 
gospodarsko razdieljenje, normalni sječni poredak i površine po-
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rastlina, koje odpadaju na pojedina razđobja; kod srednjih mzkihi 
prebornih šuma, da se izluče pojedine sjeCne površine, a 

p) kod šuiTiž,, koje se' prekidne šumare, da se izkažu sječe i pomla-
đjivanja po vremenu i po površini, te napokon' 

c) da se bilježke o očeviđoosti svjestno sbrajaju i da se odoemare revizije, 
koje se iza svakoga minulog polovičnog razdobja pređuzeti imaju. 

Za šume, u kojih drvo neima znatnu vriednost i kojih je položaj i promet 
dosta nepovoljan (gdje se dakle extensivBo šuraari), ne može se zahtievati, da 
se poslovi oko uredjenja šumskoga gospodarstva obavljaju sa velikim troškom, 
kako to biva kod potankoga provadjanja, .nego će biti dovoljno", da se sastave 
gospodarske osnove, da se uredjuje šuma i da se očevidnost vodi u obće samo, 
Bu ipak na takav način, da odgovara sMljmin odnošajem i da udovolji uvjetom, 
koji su gore pod a) h) c) navedeni. 

Konačno se opaža, da za šume, koje vrlo nepovoljno leže i od kojih se 
dohodak na drvu nikako ili samo u neznatnoj množini prometnuti dade, ne 
treba sastavljati gospodarske osnove, kakovu propisuje § 19. šumskoga zakona. 

Usuprot tomu ima se za takove šume sastaviti bar obćeniti opis, u koji 
se popiše površina, položaj, glavne vrsti drveća, koje su, starost porastlina, 
kakvoća i kolikoća užitka, a ako ima takovib nuzgređnih užitaka, koji se obzirom 
na uzdržavanje šuma urediti moraju, onda treba predložiti način o tom, kako 
da se urede i uživaju, da ne bude obstanak šumž, u pogibelji. 

Izprave, koje mora svaka valjano uredjena šumska uprava imati i koje 
čine sastavni dio gospodarske osnove, jesu slieđeće: 

a) izkaz o površinah, 
b) skrižaljka o prihodu i prirastu (ili navesti one, koje su usvojene), 
c) posebni opis porastlina, 
đ) izkaz 0 dobnih razredih, 
e) izkaz o normalnom stanju, u koje se ima šuma svesti, 
f) obćenita gospodarska osnova, 
g) posebna gospodarska osnova o glavnih užitcib, opredužitcihi onuzgređnih 

užitcih, 
h) osnova za pošumljenje, 
i) obćeniti opis šuma, 
k) gospodarski tloris i 
1) pregledu! tloris (ujedno i tloris o porastlinah, ako se posebno ne upriličaje). 

Za .očevidnost potrebito je: 
a) zapisnik očeviđnosti i očevidnost o površinah, 
b) zapisnik o očeviđnosti šumarenja i to posebice za glavni užitak, za nuz-

gredni užitak i za predužitke, 
c) očevidnost o pošumljenju. i * -

Kod manjega šumskoga posjeda može se izkaz o površinah, posebm opis 
porastlina i izkaz o dobnih razredih u jedan izkaz spojiti, ,dočim se posebna 
gospodarska osnova o glavnih užitcih, o nozgteđaih. užitcih i o, predazitcm, 
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zatim osnova o glaTnih ažitcih, o nUzgrnAnih užitcih i o pređiižitcih, zatim 
osnova o pošumljenju tako priređjuje, da se u njih podjedno i oževidaost voditi 
uzmogne. . : 

. , Gospodarske os-nove, kad se predlažu na odobrenje, moraju se isazapis-
iiici 0 ocevidiiosti vazda obložiti. 

\} obćenitom opisu porastlina ima se osim gospodarskih odnošaja, koji se 
u glavnih crtica spominju, takođjer točno opisati zakonom ustanovljene urbari-
alne služnosti i protudaće, a isto tako i bitak o osoblju. 

2. Za svaki šumski upravni kotar, bio on u skupini ili posebice, ima se 
gospodarska osnova posebno sastaviti i predložiti 

3. Šume obranbene imaju u svakom šumskom upravnom kotaru sačinjavati 
posebni uredjajni razred= 

Ako ima izgleda, da će se u takovih šumah moći od slučaja do slučaja 
stanoviti užitci vaditi (suharij ležikovina), onda treba ovakove užitke u obćenitoj 
gospodarskoj osnovi spomenuti. 

Za šume obranbene, koje se šumare redovito na prebor, ima se gospo
darska osnova pravilno sastaviti. • 

4. Ako se stanovite vrsti drveća i razvrstbine drvne gromade u njekih 
šumskih pfedjelih u redovitih sjećah upotrebiti ne mogu (jer se nedadu unovčiti), 
onda treba ovu okolnost u posebnoj gospodarskoj osnovi obrazložiti, a dotične 
količine u po^totcih od drvne gromade izraziti. 

5. Kod progalne sječe i proredjivanja (točka 4.), koja se izvesti moraju 
samo u svrhu uzdržaranja i njegovanja šume, bez da se unovčiti mogu, netreba 
odtud dobivene drvne gromade uvrstiti u osnovu o pređužitcih, nego u osaovu 
0 pošumljenju u. posebni stupac zajedno sa troškom, koji je za to potrebit bio. 

6. Posjednici šuma imaju se pobriniti, da se zapisnici o očevidnosti točno 
vode, da u svako doba dokazati mogu, da se u njihovih šumah strogo po 
odobrenoj gospodarskoj osnovi Šmari, 0 tom će se kr. šumarski nadzornici od 
vremena do vremena osvjedočiti, a u tu svrhu imaju se istim na uvid dati 
zapisnici 0 očevidnosti, kad god to požele. 

7. Uživanje drvne gromade treba u jedrih metrih izkazati. 
Razvrstbine drva, koja se u prostornoj metričkoj mjeri slažu i zaračunavaju, 

imaju se obračunati na jedre metre po obličkih brojevih obzirom na kakvoću, 
način shiganjaj debljinu, kalavost (čiste, kvrgave cjepanice) i t. đ., kako to pro
pisuju skrižaljke o prihodu i prirastu, koje su izdane po kr. ugar. flnancijalnom 
ministarstvu godine 1875. i to sve dotle, dok ne izda kr. ugar. ministarstvo' 
za poljodjelstvo obrt i trgovinu druge skrižaljke o prihodu i prirastu, (Izuzev 
slučaj, da dotična uprava ima svoje oblične brojeve, koji su pronađjeni na 
temelju sustavno provedenih pokušaja). 

8. Površina,' koja se svake godine'uživa i koja se izmjeritiJ obračunati 
ima, kad je • drvosjek jnr izcrpljen, smije najviše Ka 57o nadvisiti prihodau 
površinu, • koja je po posebnoj gospodarskoj osnovi propisana i M zapisniku o 
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očevidnosti za godišnji glavai užitak moešena, na što se svaki put, kad se nova 
sječa odbode, obzir uzeti mora. 

Veće razlike dozvoljene su samo na privolu kr. ug, Bunistarstva za poljo
djelstvo^ obrt i trgovinu. .̂ ^ . -

9. Kad je na koncu polovičnog razdobja obavljena revizija, onda se imadu 
za ovo sastavljene posebne gospodarske osnove (za glavni užitak, za pređužitak, 
•za nuzgredni užitak i 'la. pov̂ umljenje) redovitim putem na odobrenje predložiti 
kr. ng. ministarstvu za poljodjelstvo obrt i trgovinu. 

Tom sgodom prilaže se-posebnoj gospodarskoj osnovi: 
Izkaz 0 uspjehu, koji je postignut u šumarenju tečajem minulog polovičnog 

razdobja, zatim novo sastavljeni izkaz o dobnih razređib, izpravljeni i nado
punjeni opis porastlina, odobrena občenita gospodarska osnova i usavršena mapa. 

10. Da šumski posjednici' nedolaze u nepriliku s toga, što se možebit 
gospodarske osnove ne sastavljaju onako, kako to propisuje predstojeći naputak 
i da netrebaju izložiti još jednoć trošak za preradbu gospodarske osnove ili za 
izradbu cielog operata, biti će u njihovom interesu, ako ove radnje povjere 
takovim strukovnjakom, koji-svoju strukovnu vještinu dokazati mogu svjeđocbom 
0 položenom višjem državnom izpitii i koji su zaista okretni u rješavanju 
zadaća kod nredjenja šumskoga gospodarstva. E. F. 

V.* Hrvatsko-priraorski kras i pošuraljenje Istoga u 
području bivše vojne Krajine. 

. Piše Malboliaiij kr. šumarnik i nadzornik za pošumljenje primorskog krasa. /' 

Hrvatsko Primorje bivše vojne Krajine stere se od Duge drage nad 
Povilami kraj Novoga sve do dalmatinske medje blizu Lisarice- u duljim od 
126 kilometara. 

Položaj toga' predjela, sa visinami od 700 đo 1850 m; nad morem, pada 
strmovito prema zapadnoj strani mora. 

Površine su po poreznih obćinah sliedeće i to u poreznoj obćini: 
:, '" ,, Ledenice . . . . . \, . .. . 6,130 rali 

•Sv. Jakov (Krmpote) • . • -. « • 6.898 „ . 
Kriviput , . . ; . . . . . . 8.89B- ,; •• 

• Sv. Juraj . • . . . . . • . . 16.336 , • 
/• Klada. , _ • ; . • . , , . . . , '8.321 •̂ 

Starigrad . ' . - - . : / ^ - 3.407 , „ 
Stinica . .• .. . . . * / . 5.003 ^ 

. Jablanac . / . . ./ - • - - 3.816 
Iznos .. . 58.803 rali. ; 

. * Vidi opazku uredništva na strani 24„ broja I. • , • , ' ; 
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^ Prenos . . 53.803 rali. 
Prizna . . . . . . . . . 3.988 „ 
Cesarica , - ,• • 11»536 „ • 
Lukovo Šiigarje . .. .' . . ,. 9.690 ,, 
Grad Senj" i Karlobag . . . .' . 310 „ 

Ukupno . . . 79,322 rali 
Od te površine imade pustoši ili krasa upravo 70.000 rali, ostalo je pri

vatni posjed. 
Do godine 1878- stajale m te pustoši ili taj kras pod upravona bivših 

c. kr. šumskih ureda u Ogulinu, Otočcu i Gospiću-
Pošumljivanjem tih pustoši odpoceo je c, kr. šumski ured u Ogulinu 

godine 1865., onaj u Gospića godine 1867., a onaj u Otočcu godine 1868. 
Po c. kr. šumskih uredih obavljene radnje oko pošumljenja sastojale su 

se u tom, da se samo onakove površine zagaje, u kojih se je još dovoljno 
zdravog i obgriženog grmlja nalazilo. Potonje se je do panja odrezivalo i na 
taj način pomladjivaio. 

U to doba nije se nijedna kraška pustoš zagajivala, koja bi posve gola 
bila, kao što se to sada čini. 

Sadnja biljki na čistinah, koja se je takodjer za ono vrieme u malom 
obsegn obavljala, bijaše bezuspješna, jer nije tada bilo na krasu potrebitih 
razsađnjaka za uzgoj biljka i nisu bili ni dotični službenici ni radnici dovoljno 
vješti tomu poslu. 

U ostalom bijahu spomenuti ces. kr- šumski uredi sa upravom državnih 
šuma u Krajini u takovom poslu, da im nije bilo kod najbolje volje moguće u 
udaljenijih partija pošumljivanje primorskoga krasa potrebitom pazkom pratiti 
i na službenike pripaliti. 

Opazivši, da se tim načinom neće moći mnogo uraditi oko upitnog po
šumljenja, ustrojilo je bivše ces. kn vojno zapovjedničtvo kao zemaljska upravna 
oblast posebno nadzorničtvo za pošumljenje primorskoga krasa u mjesecu svibnju 
godine 1878. sa sjedištem u Senju. 

To nadzorničtvo primilo je u svibnju godine 1878, od tih šumskih ureda 
3.707 rali branjevina u Priniorju, u kojima je dobra trećina nepošumljenih 
goijeti bila. 

U siiedećem ćemo opisati postupak toga nadzorničtva kod pošumljivanja 
kraških pustoši. . 

. • ' • " - . , , * : ! : • • 

Svaka kraška pustoš, koja se u kulturu staviti namjerava, opaŠe se prije 
svega suhozidom na okolo, što je neobhodno potrebito, da se tako učini sbog 
mnogobrojne mar̂ ê, koja bez čobana po krasu simo i tamo hoda. 

Dô  sada.su se ovakovi suhozidi gradili na 5 stopa visine,. 3 do 3V^ stope 
Širine dolje i 2 stope na gornjem kraju. 

U, strmih stranah razširuje se debljina tog suhozida radi veće stalnosti 
za pol do jedne stope, 

http://sada.su
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Gradnja suho îđoTa pređade se onomu poduzetniku, koji je najbolje za istû  
nudjao, dočim se sve dmge kulturne radnje izvadjaju na vlastita ruku. — 
Cieiia je jednomu kurt. hvatu suhozida 46 do 90 novf.-, a na mjestih, na koja 
se kamen iz daljega privažati mora do 1 foi\ 20 novč. 

..Prije zagajivanja ojeke kraške pustoži raora se odlučiti, da "li je moguće 
istu pošumiti i u kojem razmjerju stoji očekivajući se uspjeh sa dotičnim troškom. 
Obzirom na to stavljaju se isamo takove pustoši u zabranu, na kojih je pošu-
mljenje mognče obzirom na tlo, položaj i i d. 

Eazumije se samo po sebi, da su onakove kraške pustoši najprikladnije 
za pošumljenje, na kojih imade mjestimice obrštenog grmlja, panjev^ i žilja, a 
uslied toga brižno se traže takova mjesta. 

Osobito se mora paziti na pravac naslaga vapnenca, pošto je vodoravna 
naslaga najnepovoljnija za kulturu, a okomita najbolja. 

Nepravilno sgromadana naslaga, kakove imade najviše u hrvatskom pri
morju, omogućuje samo mjestimice kulturnu radnju. 

U nijednu krašku zabranu nesmijil se zaokupiti ni javne ceste, ni puteljci 
ni prieSci, ni voda,̂  pa ni privatni posjed. U slučaju pako, da se sve to sbog 
arondacije branjevine izpustiti moglo nebi, što se ali riedko kada dogadja, tad 
se moraju ovakove Čestice dvostrukim zidom izlučiti. 

Svako novo zagajenje kraških pustoši provađja se po mogućnosti čim dalje 
od selah i naselbina, jer je izkustvo pokazalo, da su branjevine blizu ljudskih 
stanova čestim nasrtanjem izvrgnute. 

Branjevine nanizuju se opet jedna od druge tako na daleko, da bude iz-
medju istih još dostatno paškula (pašnjaka) za marvu. Tim postupkom ide se 
za tim, da se udovolji već unapred svakoj opravdanoj želji primorskoga pu
čanstva, da mu se neda povoda koje kakvim zlobnim postupkom i pritužbam. 

Ondje, gdje snieg ne pada, drži se suhozid u dobrom stanju kroz dulje 
vrieme, kako to dokazuju već oko 20 do 25 godina stari i sasvim još dobro 
sačuvani zidovi. 

Za popravak tih suhozida, kojih imade aa stotine kilometara u duljini, 
izdalo je nađzorničtvo za vrieme od 13 godina svotu od 2-933 for.; nu mora 
se ipak primjetiti, da je ovdje najmanje kakovih 60̂ /̂  silom porušeno bilo, i 
to u zimsko i proljetno doba, kada najviše paše manjka, jer po noći poruše 
seljaci zidove radi utjerivanja blaga ili iz prkosa. 

' Baduć, da se kazne za takove čine preblago odmjeruju, to iste nisû  
kadre pučanstvo od tih zlobnih napadaja odvraćati i neće u tom pogledu tako 
dugo na bolje okrenuti, dok goder nebudu kaznene oblasti proti dotičnim šteto-
činiteljem strože postupale. 

Za zagajenje površine od 10.527 rali kraških pustoši sa suhozidom izpla-
ćena je glasom priklopljene skrižaljke (na str. 2I4.)svotaod 67.663 for.; a za nasade, 
zatim'za sjetve u branjevinah^ te za odrezivanje obgriženog grmlja, ter za uzgoj 
biljki i za osnovanje razsadnjaka i napokon za sjemenje^ orudje i t d. svota 
od 100.650 for. 
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Priznati se morâ  da ovi izdatci nestoje u povoljnoiB mzmjerjn prema 
postignutim rezultatom. — Žalibože obs£ojeće okolnosti i zastarjeli, postojećim 
odnošajem više neodgovarajući šumski zakou nedopušćaju, da se glede gojitbe 
drugim putem udari. 

Suhozidom opasaoe kraške pustoši ostanu jeđau do đvie godine netakrtutej 
t j . za to vrieme nepreduzimlje se u istih nikakova gojitbeoa radnja sve dotle, 
dok se iste travom ne zatrave, a to će reći, da se prepuštaju same sebi, dok 
se De oporave, 

_Već u prvoj godiai obraste ovako zagajena površina dobro travom, te se 
već u ovoj ili najdulje u drugoj godini pokaže pođmlađakod panjeva, žiija i t. d. 

U dubljih položajih naseli se tlo zaštićujaćim drvljem kao Rhus cotinus, 
Amelaachier vulgaris i t. d. u velikoj količini. 

Na visinah ođ kakvih 200 do 800 stopa nad morem izraste u množini 
Salvia officinalis, kuš Thinus, vriesak, Lavendel i t, đ. i brane zasađjene biljke 
ođ sunca i žege. 

Grmlje^ koje se na tih površinah nalazi, pokazuje već n drugoj gođioij 
gdje je i gdje nije obrezivanje na panjevah potrebito, a to je ono doba, kad se 
odpoćne sa kultnrnimi rađojami. 

Posve obršteno grmlje, koje . često nedosiže ni 1 metar visine, nego se 
samo širi a ima 60 do 100 godina, odreže se sa škarami, koje su za taj posao 
konstruirane. 

Uslieđ znatne polužne snage, koja se timi škarami izvesti dade, mogu se 
najtvrdje vrsti drvlja do 7 i 8 cm. debljine posve lako cdštiauti. 

Takove štipalice (Stocktriebsetzungsscheere) vrlo su prikladne, a bolje su 
ođ kosora, sjekiri i pila, i ostalih noževa za ođrezivanje, koji se obzirom na 
zemljištne okolnosti i debljinu drveta nebi upotriebiti mogli. 

Popriecno stoji obrezivanje sa škarami na površini od 1 rali 4 do 5 for,, 
bez škara .pako 10 do 14 for. 

Od debljine i množine grmlja, zatim ođ položaja tla i od okolnosti, da li 
je isto krupnim ili sitnim vapnencem obloženo, te napokon ođ toga, da li je 
odnosno drvlje tvrdo ili mehko, odvisi ciena obrezivanja. — Još se primjećuje, 
da ' se timi škarami neozljeđjuje ni najmanje panj, a žilje se ne raztrga na 
plitkomu tlu, docim se to drugim oruđjem uz najbolja opreznost svagda 
postići neda. 

Ovako na panju u proljeću obrezano grmlje izbije već u prvoj godini kod 
nekojih vrsti drvlja 40 do 80 cm. velike mladice (živice) n. pr. kod hrastića 
(Quercus pubescens), jasenića (Fi'axiniis ornus), crnog graba (Carpinus orien-
talis), bielog primorskog graba (Carpinus dainensis), maklena (Acer mons-
pensulanum), i t. d. 

Milina je sada pogledati na takovu bujmi vegetacija^ te joj se'čovjek 
mora upravo diviti obzirom na veoma nepovoljno i plitko kraško tlo^ ali žali
bože već u drugoj godini zaostaje prirast u /̂isini znatno za onim prve godine, 
ter bude svake godine sve. to manji i neznatan, te jedva dokuči od 6 đo 10 cmtr. 
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• • IzBiinka od toga jesu drage, gdje se dosta duboko tlo nalazi, zatim 
onakov položaj, sa kojeiiiii je naslaga Tapneiica vegetaciji povoljna. 

Kiedko se događja, da bura te mladice skrši, ali se zato iste, dok neotvrdnu, 
po skakavcima, hodećim i skoktećim (Artlioptera saltatoria i Arthoptera gres-
soria) veoma oStećojii. ; 

Bilo je naime godina, osobito "n suhom proljeću; u kojima su se skakavci 
na milijarde Ea krasu pojavljivali, - . • - ' 

Skakavac nije samo Macam, nego oa je takodjer i eetinjafam škodljiv; 
OB bo oglodje i bori<3e i to tako, da mladje biljke propasti moraju. 

Za kulturne radnje' najpovoljniji je kras bivše ličke pukovnije, a' to 
s razloga, jer je ovdje naslaga vapnenca većim dielom okomita, pak i s toga, 
što se ovdje nalazi i grmlja, panjeva i žilja, dočim je kras bivše ogulinske 
pukovnije za tu svrhu najnepriklađniji, jer se počamši od mora do 1200 stopa 
nad istim ne nadje na površini od kojih stotinu rali niti jednog grmečka. Ovi 
su predjeli posve slični istarskom krasu. 

Sve veće čistine u branjevinah ili branjevine, koje su posve gole, zasade 
se biljkami, samo ako je tlo sposobno za kulturnu radnju. 

Sadnja biljkš. započne u mjesecu listopadu i traje do mjeseca svibnja. 
, Visina položaja odlučuje vrieme za radnju. 

Kod velike bure ili studeni, koja navađno u mjesecu prosincu ili siečnju 
kad kada po tri ili četiri tjedna, vlada, obustavi se svaki kulturni posao. 

U branjevinah, u kojih se sadnja biljki izvađja, zasadi se svaku godinu 
površina od 30 do 80 rali, jerbo u ovakovih branjevinah imade često na stotine 
rali goljetaka. 

Nepogodno vrieme, težačke sile, biljke, popravci starih kultura i novčana 
sredstva nedopuštaju, da se radnje u većem obsegu obavljaju. 

Nepresadjene konifere sade se od 2 đo 27^ godine• stare, a listače od 
2, 3 i od 4 godina. — Presadjene konifere zasađjuju se od 3 do 4 godine. 

Od konifera sadi se većim dielom crni bor (Pinus austriaca); na visokih 
zaklonitih brdinah sadi se jelić, ariž i Pinus pumilio (Legfohre), a kraj mora 
ponešto za pokus Pinus halepensis. 

Grni bor uspjeva najbolje od svih biljki i to od 400 do 2500 stopa nad 
morem. 

•U visinah pako, gdje navadno mnogo sniega zapadne, ili gdje se inje 
(Eauchreif) pokazuje, sposobniji je ariž ili jelić. 

Od listaea sadi se pokraj mora i to u malenom broju Ficus, carica uljika, 
Imigdalis comunis, Ailantbus, Acer monspensulanum i crni grab (Oarpinus 
•orientalis). — U viših položajih. Acer pseuđoplatanus i Fraxinus excelsior. 

Sjetve se samo sa crnikom (Qaercos ilex) i to na malo izvadjaju," a to 
s toga, što često od mraza i od bure postradaju. 

\ Biljke se zasađjuju ondje, gdje to tlo'dopusća, 0 pravilnom-zasadjivanju 
nemože Mti ovdje ni govora. 
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Daljina zasadjenih biljka jedne od drage, više ili manje kameBito tlo, 
način sadnje i n kojoj se dubljioi sadi, uplivišu na-trošak sadnje,,a taj trožak 
čini poprieSno kod običnih sadnja po rali 15 do 25 for. 

Na viših brdih ili m njihovih visočinah, na kojih se dosta meko te nalazi i 
gdje Beima povećeg kamenja, preduzimlje se sadnja i u grabah. 

Ovdje se izkopaju prama buri (sjever iztok) u daljiai od IV,^ do iV^ m., 
30 do 35 cm. "duboke, 20 do 25 cm= široke grabe, u koje se biljke na V̂  do 
1 m. daljine sade. 

U straBah se ovakove grabe horizontalno sa stranom izkapaju i to s toga, 
da voda iste nerazdere i zemlju neodplavi. 

U onakovih položajih, koji su na udarcu buri, izvede se za svakom petom, 
šestom grabom suhozid od 60 do 100 cm. visine, da budu tim biljke zaštićene. 

Ti se zidovi prave iz onog istog kamena, koji se kod kopanja graba iz
vadi, ter se na taj način podjedno i tlo oSisti* 

Biljke se u grabah tako duboko zasađjujn, da budu iste najmanje još 
10 do 15 cm. iznad njihovog vrha zaklonjene. 

Tako posađjene biljke nemože bura ozleđiti, one su osim toga u hladu, 
te imade ovdje tlo vazda veće vlage, nego na drugih mjestih. 

Tim načinom izvedene kulture stoje po jutru 60 do 80 for. 
Pokraj graba zasijane su takodjer i prikladne trave i raznovrstne djeteline 

pokusa radi, a to s'toga, da se biljke od sunčane žege i od suše sačuvaju. 
Na onakovih mjestih, gdje je tlo odviše kamenito, izvadja se samo sadnja 

u jamah, koje se izkopaju 20 do 80 cm, duboko, i nanese se u iste prije sadnje 
po dva do tri kopanja zemlje. 

U ovakovoj se jami posade tri do četiri borića jedan od drugog 10 do 
15 cm. udaljen. — Biljke, koje stoje u tih jamah takodjer u hladu, obkole sa 
krupnim kamenjem tako, da na okolo svake biljke ostane samo prazni prostor 
u promjeru od 10 do 12 cm. '. 

Za takovu jednu jamu plati se 4 do 5 novč. a za nanašanje zemlje, zasa-
djivanje biljkah i za obkolivanje kamenjem IV^ do l'/s novč. — Sadnje sa 
više biljki skupa (Biischelpflanzung) od 3 do 5 komada zajedno, obavljaju se 
često imenito u nižih položajih. 

U načelu mora se svaka biljka na krasu duboko u zemlju usađjivati, i to 
za kakovih 4 do 8 cm. dublje, nego li je u razsadnjaka stajala, jer inače neće 
ista napredovati. 

Ako u strmih stranah kad kad voda tako daboko u?ađjene' biljke 
zemljom i ^aplavi, to neškodi istim ništa, samo ako barem na 1 cm, pup vî ška 
iz tla viri. 

Kod kulturnih radnja nadzire dotičoe radnike jedan kr. lugar i to ooaj, kojemu 
je dotižna branjevina, gdje se radij na čuvanie opredieljena; a osim toga inšpi-
cira upravitelj nadzorničtva češće svako mjesto radnje i izdaje - naputke. 

' Do mjeseca lipnja, u kišovitoj godini do srpnja,, ugine jedva 5 do S^o 
posadjenih biljka-
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'̂  Tekar koncem mjeseca srpnja može' se Yidjeti, .da ii je sadnja biljka 
uspjela. 

Neće se ništa pogriešiti, ako se uztvrdi, da na površinah poćam od 
mora do 1500 stopa visine nad istim ugine bez razlike položaja i tla kakovih 
50% ^^ posadjenih biljkU što od suše, što pako od hrastove ličinke iii od 
skakavaca; kod izvanrednih abnormalnih ođnošaja biva taj postotak mogoveći, 
kako je to n. pr. godine 1890. iz izknstva poznato, jer se je iza neprekidne 
suše, koja je pima četiri mjeseca potrajala, održalo od biljka, koje su u pro-, 
lieću posadjene bile n nizkom položaju, jedva oko 207o. 

U visinah od 2000 stopa, pak dalje prema vrhu, iznaša postotak uginulih 
biljka oko 40^05 a to se može razjasniti tiiB, što u tih visinah velik snieg u 
zimi zapada, a uslied toga drži zemlja dulje vlagu. Osim toga puše ondje 
vjetar noć na noć, te se uslied toga radja"obilna jutarnja rosa, koja donekle 
nadoknađjuje nestašicu kiše. 

Ka krasu već kakovih četiri do 5 godina stojeća biljka pođnaša bež ika-
kove š t e t e najveću sušu i žegu. 

Ali drugojačije je to samo u kotlinah kraj mora, koje su od vjetra za
štićene, — U ovakovih mjestih vlada u mjesecu srpnju i kolovozu nesnosljiva 
žega, ter tu bude toplota do 40 i više stupnjeva po B^eaumuru, koja upMvana 
biljku tako, da joj vrščić tako rekuć sprži. 

Ovako spržena biljka ipak tjera opet ponovno drugi vrh, a kod konifera 
nadomješta vrh prva, do oštećenog vrha stojeća zelena grana, ali ipak to 
ništa nepruđi, jer biljka napokon ^akržljavi i ugine^ ter se tako izgubi dvo- i 
četirigodišnji prirast. 

U grabah (jamah) posadjene biljke pođnašaju lakše sušu i ne nastrađa 
ovdje više od 20 do 25 /̂o, prem ni toga nebi bilo toliko, da nebi hruštova 
ličinka oštećivala mlade biljke, koja rado u grabah prebiva. 

0 kraškom pojasu od prihke do 1200 stopa nad morem pada riedko 
kada rosa, jer od mora puše vazda i bez jačih vjetrova i bure mali vjetrić, 
kojega Primorci „bava" nazivlju, a toplota u tom pojasu nije u ljeti po noći 
manja od 18 do 22 stupnja R. 

Za uzgojivanje biljka imade nadzorničtvo dva razsadnjaka i to jednog u 
Sv. Mihovilu pod Vratnikom, 1879 stopa, a drugog u branjevinî  u Senjskoj 
draži sa 1260 stopa nad morem. — Oba razsadnjaka su u Senjskoj dragi, a 
udaljen je jedan od drugoga 3'/a kilometra. 

' Osim Senjske drage, koja se stere od Senja do Vratnika, ne imade nigdje u 
cielom Primorju žive vode, a baš s toga razloga morala su se oba-razsadnjaka 
u Senjskoj dragi načiniti, jer ovdje nikad, ni kod najveće suše nemanjka vode. 

Površina razsadnjaka u Sv. Mihovilu iznaša'2 rali 13200 ^^'^^h ^ <^^^ 
u Senjskoj dragi 1 ral 940D hvati. 

Oba su razsadnjaka strma, a sbog toga morali su se terasirati i to većim 
dielom u živom kamenu, što je ogroman trošak zadalo. U sv. mihovilski raz» 
sadnjak moralo se je osim toga na tisuće dvoprežnih vozova zemlje navesti, a 



™ 219 ~~ • 

osim toga dovaža se godimice u oba ražsađiijaka oko 120 đvopreženih vozova 
zemlje' i' oko 40 vozova vegetabilicne zemlje, da biljke ondje bolje Bapreduju; 

' Iz tih se razBadnjaka izvadi svake godine oko 1,800.000 do 2,000.000 
koaifera i 4 do 500.000 komada listača. 

. Sjetve obavljaju se n razsadiijaeih većinom u žliebovih (Riefensaaten)/a 
gdje kad obavlja se i sjetva na omaške (Vollsaaten), 

Sve biljke, koje se iz razsadnjaka izvade, proberu se prije sadnje u bra-
njevinah, a slabe biljke presadjnju se opet u razsadnjaciii, Do sad se je na 
godino 2, do 300.000 komada slabih biljka presadjivalo, koje su kod sjetva u 
žliebovih potištene bilê  

Prošle godine u jesen! 1890. proširen je prostor razsadnjaka u Senjskoj 
dragi.u tu svrhu, da se u buduće svake godine 800.000 do 1,000.000 komada 
biljku i to sve crnog bora presadi. 

Za zemaljsko ugar. nadzorniStvo za svilarstvo u Szegszardu odgaja se 
takodjer 100-000 komada stabalca bielih dudova u ovih razsađnjacih. 

Sve biljke, koje nađzorničtvo uzgaja, posade se u kraških branjevinah; DU 
u slučaju, da koja vrst biljki preteže i da se neće dalje držatî  podieli se ista 
po želji bezplatno dotičnim kr. kotarskim oblastim, obĉ inam, gradskim pogla
varstvom, raznim korporacijam i t. đ. 

Radnje u tih razsađnjacih obavlja jedan kr. nađlugar, a za čuvanje bra
njevina imade nađzorničtvo 16 lugara, dakle ukupno 17 organa. 

Srez jednoga lugara zaprema oko 70O do 1200 rali, a jedan lugar ima 
obično po dvie i do tri branjevine, da ih čuva. 

U slučajuj da se iz nova koja branjevina obzidje, postavi se za istu ta
kodjer posebni lugar i to onda, ako je ta branjevina najmanje oko 500 rali 
velika i ako nebi radi njezinog udaljenog položaja shodno bilo, da se ista pri
druži kojem drugom lugarskom srezu„ 

Svi troškovi od onog vremena, od kad je nađzorničtvo za pošumljenje 
krasa ustrojeno, i to troškovi za pošumljivanje kao i za osoblje podmirili su se 
iz krajiške investicionalne zaklade.. 

Osim Senjske drage, gdje se u duljim od jedno 3̂ /2 do 4 k. m. diorit i 
porfir zelenca nalazi, ima n svih drugih pređjelih Primorja vapnenca najne-
povoljnije tvorbe na dosta- velikih prostorih, koji za sada za pošumljenje pri
kladni nisu, te će se morati sa pošumljenjem tako dugo počekat'i, dok se na 
tih površinah nebude kakove zemlje pojavilo, a to tako brzo neće biti, kako ćemo 
0 tom malo niže ćuti. 

Medju ovakove, za pošamljenje neprikladne' plohe, spadaju sva ona ze
mljišta, na kojima nije vidjeti zemlje „crljenice^= Na takovih zemljištah neraste 
ni najkukavnije grmlje, niti trava, jer"je vegetacija ovdje posve izumrla. 

Svi takovi predjeli spadaju kređnoj i tvorbi eocenovog vapnenca, i buduć 
da su kako vapnenac, "tako 1 kreda ovakove tvorbe tako rekuć neraztrošivi, 
nemogu se takova zemljišta za ovu periodu u svrhu kakvog pošuiiiljivaoja ni 
u obzir uzeti. 
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U neposrednoj morskoj blizini do kakovih 800 stopa nad-morem, zatim 
na Trijikastih gorskih grebenih i ajihovili- visočinah prevladjuje mjestimice ta 
tvorba vapnenca. 

Po aproksimativnoj procjeni imade takovih ploha na cielom primorskom 
krasu 20—21.000 jutara. 

U viših položajih od 800 do 1000 stopa nad morem nalazi se pCrljenice" 
dosta, a osim toga naslagana je često na istoj šipkasta prašinasta humozna 
zemlja 20 do 50 cm. visoko, ™ Vapnenac je više manje izprepucan i kod toga 
sa naslagami glinice i okra izpremješaii; takova za kulturu povoljna zemljišta 
spadaju k trijadskoj tvorbi. 

Obzirom na okolnost, da kraško pučanstvo većinom od stočarstva živi, 
bila bi velika pogrieška, ako bi se svakolika, za šamogojstvo sposobna ploha 
kraškog zemljišta, na kojem se takodjer najbolji pašnjaci nalaze, u kraške bra
njevine pretvorile. 

Posve bi dakle opravdano bilo, da se od tih, za kulturu sposobnih ploha 
u površini od 35,000 rali u buduće polovica dakle samo 17.600 rali zagaji. 

Ali prije, nego što će se glede takovog zagajivanja kraških ploha ipak 
potrebito odlučiti, morao bi se svakako u tu svrhu posebni zakon stvoriti i to 
onako, kako ga je stvorila legislativa za Kranjsku i Istru. 

Trgovina sa drvi u Srbiji 
' Piše M. Dj, PaiSić, kralj. srp= držav. šumar o ostavci. 

Pored ostalih proizvoda ix trgovini našoj veoma je važan promet sa liesom 
kako od hrastovih, tako i od četinjastih (čamovih) šum4, koje su na glasu sa 
svojih velikih površina raznovrstnog, mnogobrojnog, mladog i starog drveća. 
Već sama priroda obdarila je balkansko poluostrvo šumskim bogatstvom, a na
ročito kraljevinu Srbijo, u kojoj leži čuvena Šumadija , Iz ovih je gora si
nula srpstvu zora oslobodjenjem od turskog zuluma, U ono vrieme bijahu Sr̂  
binu šume štićenice od neprijateljskoga zuluma, a sada pak kao i ostalim kul
turnim naprednim narodom služe mu šume aa trgovinu. 

Može se reći, da je kod nas u novije doba vrlo razvijena trgovina sa 
raznovrstnim liesom kako za naše domaće trgovinske potrebe, tako i za izvoz 
na strani. 

• Što kod nas trgovina nije u tolikoj mjeri razvijena, kao kod drugih na
prednih naroda sa hesom, ima dovoljno uzroka, da nas je to .pobudilo, da o 
tom pišemo. 

. Kod nas se najviše, izrađjuju drva za razuovrstne građjevinske naprave i 
to ponajpače u glavnijih šumskih predjelih kao:'u Tari, Šarganu, Jelovoj gori, 
Torniku, Martenici, Mučoji i drugdje, a u okruga: Užičkom, Soču, Jastrepcu, 
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Stolovima i đr.; u okr. Kruševaî kom i Maljenu, u okr. Valjevskom i još u 
drugih naših šamah, te u okr, Rudničkom, Topličkom, Krajinskom, Požare-
vaSkom i t d. 

Materijal, koji se kod nas preradjtije za trgovinu kao: daske, trenice, 
letve, gredice, grede i t d. izradjuje se na starih primitivnih striižnicah, obično 
sa jednom tasterom, koju pojedini planinski potočići i vrela pokreću. Odtuđ i 
dolazi, da je naša izradjena gradja na ovakvih stružnicah mnogo lofija od one, 
koja nam se sa strane dovlači, te konkurise vrlo s našom građjom. 

Kao što napomenusmo, naša gradja u obće sbog svoje lošije izradbe ima 
i lošu prodju kod nas. Ali ipak i kao takova ima svoju prodju i to sbog oskud
nosti na takovoj gradji u onih mjestih, u koja nedopire strana gradja i koja 
su udaljena od obale savske i dunavske. Medju tim često vidimo od nekog vre
mena naša gradju, koja se do ]̂aći na splavovih Drinom i Savom duž naše obale 
i iztovaruje kod Loznice, Šapca, Obrenovca i kod dragih mjesta. 

Za trgovinu spremna gradja splavlja se na Ibru i zapadnoj Moravi i na 
splavištih izpod Tare planine na ol̂ ali drinskoj, a na jedan sabat od varoši 
Bajuue Bašte, gdje stanuju ponajviše trgovci s liesom, koji se samo s trgovi
nom te ruke bave. Bajinoj Bašti predstoji liepa budućnost glede trgovine s 
liesom kao trgovačkom mjestu sa izradbom gradje, a to uslied njenog položaja 
uz Drinuj a nedaleko od Tare planine. 

Tara planina jest najveći šumski kompleks, a ima u obilju razuovrstnu 
četinjaču, od koje trgovci sa liesom u ovomu kraju na stružnicah ponajviše iz-
radjuju: borove, smrčeve i jelove daske, letve, gredice i grede. 

U šumah sreza Zlatiborskog, u maloj Tari i pod Šargan planini ima 
stružnic^ iste konstrukcije, na kojima se takodjer izradjuju mahom od borovog 
drva daske, koje su u gradjevinarstvu vrlo dobre i najviše se traže od kupaca 
u velike, U ovih šumah izradjuju se i sitnije gradjevinske naprave od smrče, 
jele i bora, kao: buce za vodu, razne kačice i čabrice za sir i kajmak, nešto 
za svoju domaću potrebu i za trgovinu. S ovom izradom bave se najviše sta
novnici oko Murtenice i Mučoja. 

Pravljenjem katrana (maza) za kola i luči bave se stanovnici oko Šargan 
planine i Pornika od izkorutina, t j . klada i panjeva, sve od crnobora, te ovo 
prodaja na pojedinih sajmovih i tržištib. 

U Maljen planini izradjuju se četinjače za daske i na drugo za domaća 
potrebu i za prodaju. 

Kao glavni izvor 2a izvoz našega liesa poznate su državne šume sreza 
Trsteničkog, Kasinskog i Žičkog, a iz većih takodjer čuvenih šumskih predjela, 
kao: Soča, Stolova i Jastrepca. I u ovih kao i u drugih šumah izradjuje se 
gradja od smrče, bora i jele. U Jastrepcu izradjuje ise lies još i od bieie ne-
rodne lipe, bielog i crnog javora. Izradjene lipove daske vrlo su dobre, široke 
i dugačke, a to je riedko vidjeti u naših ostalih šumah. kao što ih vidimo u 
Jastrepcu, Na jugo-zapadnom kraju ove planine nahođe se čiste lipove šume na 
velikih površinah, a po gdje gdje ima Je po okrajcih pomješano pooješto ĵ a 
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bukvom i javorom. Ositn toga izrađjuju se još u ovoj planini na stružaicali 
daske i letve od bielog i craog javora, koga takodjer ima na sjevero-iztočnom 
kraju Jastrepca, aa kosah duž stare granice s jedne i s druge strane kao i na 
najvećem planiiiskom visu, zvanom „Djulica i Bela stena". 

Pored ove vrsti drveća izradjiije se u većoj količini bukva, granica i cer 
za letve, kao i, za dužice ka6arske od granicevog drveta za razBovrstnu veću 
i manju burad, koje u ovom planinskom" kraja,sami mještani izradjuju, pošto 
su se prije u ovom zanatu usavršili kod roajslora-kaćara u varoši. Ovi kaSari 
dolaze kući, te u svojiĥ  selih uz težački i stočarski posao prave i kacarske 
dužice. Od takovog drveta izradjuju vrlo liepu i dobni burad, te ju prodavaju 
na pojedinih sajmovih i tržištih« — U većoj koU6ini prodavaju ovakovi kacari 
raznovrstne dužice stranim veletržeem. 

Izpođ Jastrepca, na podnožju ove planine, leže dva zaselka Se^emća i Vi-
tanovaf, a naseljena sa sa cigani-koritari, koji se izključivo karličarskim zanatom 
bave. Oni imaju i svoje izabrane kmetove i odbornike, koji kupe porez i srezkoj 
policijskoj vlasti prodavaju, te i medjusoboe sporove sami medju sobom raz-
pravljajn. Njihovim r^dom i vrlinom služe oni za primjer drugim okolnim se-
Ijanom. U karličarskom zanatu pravi su majstori. Korita, karlice, kašike, vre
tena, povesma, slanike, zastruge i drugo u velikoj količini izradjuju i u izvjestno 
vrieme preko godine na raznih tržištih i sajmovih po cieloj kraljevini Srbiji i 
susjednoj Bugarskoj kneževim voze na svojih vozovih (volovskih kolih), te pro
davaju svoje proizvode. Orudje, s kojim preradjuju drvo, posve je primitivno- i 
prosto, ali ipak izradjuju dobru i liepu drvenariju na pođpuno zadovoljstvo ku
paca. Njihovoj izradi u obće, a osobito izradbi zastruga ponajviše od javorovog 
drveta neima prigovora. Oni obično izradjuju i jednostavne zastruge od 3 do 
6 izdubljenih činija na formu porcija, koje se slažu jedna na drugu sa dobrim 
i lakim zatvaranjem jedan od drugog. 

Potrebita drveta za izradbu plaćaju državnoj kasi i to za svako drvo pro
pisnu taksu. 

U drugih pak naših većih šumah u okr. Moravskom, Topličkom, Vranj-
skom, Krajinskom, Požarevaćkom, Rudničkom i t. d- nalazi se hrastovina, od 
koje se najviše izradjuju raznovrstne kacarske dužice za naše strane trgove. 

Sve ove već spomenute šumske površine svojina su državna (po novom 
zakonu o šumama), a prije bijahu obće narodne. 

U ovih šumskih površinab ima i šume manastirske, obćinske, odnosno 
seoske i privatnih posjednika. 

• Tako je država u izvjestno vrieme veće šumske prostorije i veću količinu 
drveta ustupila za sjecnju u okr. Topličkom, Požarevačkom, Vraojskom, Mo
ravskom i Eudaičkom drvotržcem Volfoeru,,, Hajterhagenu, Kaotu, Goldsteinu, 
Kernu, njekom frances. družtvu i dr. stranim trgovcem. 

Strani veletržci kupuju iz državnih šuma drveće većinom za dužice ka
carske za izvoz; â  tako isto kupuju i iz zabrana (Šuma) privatnih posjednika. 
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Stružuice su odmah podignute na ^emljištih državnih, a ima ih u manjern 
broju palignutih i na privatnih zernljistih i to većinom a blizini državne ili 
obćiuske šume. 

Svaki strugar i drvotržac mora predhodno tražiti dozvola ^a podignute 
stružnice od miuistra oarodue privrede, pa biio da ih podiže na svoma ili ua 
državnom zemljištu. Za dobivenu dozvolu za podignute stružnice plaća se dr
žavi na svaku stružnicu s jednom testerom 50 dinara na godinu i to na OSDOVU 
zakona o stružnicah. Zakoniti je rok od 15 godina najveći, za koji se davaju 
ovakve dozvole. 

Sje&nja drva u naših državnih šumah u obće kako za domaću potreba u 
zemlji, tako i za izvoz na strani vrši se prebirnom sječom drva, a nikako sa 
sjećom do gola po kakvom eksploatacionom planu, kao što se to vrši u šumah 
drugih kulturnih država. Nadzor kod sječnje drva u pojedinih šumah vrši dr
žava preko državnih šumara. Šumar sa državnim propisnim žigom (čekićem) 
markira nakon, Što je šumska uprava po pohcajskoj vlasti obavieštetia, svakomu 
kupcu onohko stabala, za koliko je platio propisnu taksu ili ako je kao siromah 
drvo dobio. 

Državni šumari svaki u svom ođredjenom šumskom području vođe nadzor 
nad svima stražnicama. Ako se kod koje stružnice eadju kakve neurednosti, 
onda je šumareva dužnost, da to odmah prijavi ministru narodne privrede. Po 
učinjenom izvidjenju kod sobstvenika stružnice i ako postoji kakva krivica, 
namah dotična policijska vlast po sili zakona o stružnicah zatvori stružnicu i 
za dalji ju rM učini nesposobnom. 

Dozvolu za sječnju drva u šumah državnih daje policijska vlast, gdje šum^ 
ima, za domaću potrebu bezplatao onim žiteljeoi, koji su siromašni, a nisu u 
stanju da kupe. Takovi dobivaju: lies za gradnju kuće, staje, ambare, kuše, 
kola, vile, lopate i za ostali poljoprivredni težaku potrebiti alat. Za trgovinu u 
zemlji i za izvoz drva u inostranstvo daje se po naplati takse, koja je odre-
đjena po razredbi stabala, koja su taksirana sa vrlo malom i neznatnom cienom. 
Tako je ciena najvećega hrastovoga stabla, koje ima u priečnika 63 centimet., 
najviše 12"63 dinara, a od četiajastog (čamovog) stabla od jednakog priečnika 
plaća se 3*37 dinara. 

Ovakova je šumska ciena trajala sve do prije 2 mjeseca, dok nije šu
marsko odjelenje ministarstva narodne privrede taksiralo svaki komad stabla 
od razne vrstiJdrva po visini i debljini stabla u priečniku iznad zemlje od 1 
metra sa znatno povišeaom cieaom. Dakle sva je razlika izmedju stare i nove 
ciene u tomu, što je ova nova znatno povišena i ništa više. 

Tako po novom cjenovnika šumske takse jediio veliko hrastovo drvo stoji 
50 dinara; a tako î to jedno cetinjasto stablo od iste debljine i veličine stoji 
6'60 dinara. 

Potrebitih saobraćajnih putova u naših šumah neimamo. I ono malo što 
ima, vrlo su hrđjavi i gotovo nepristuptii, osobito u četiajastih šumah. Ovo je 
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zaista najglavcija mana kod naših §uma, što neimamo nikakvih dobrih putova, 
te je uslieđ toga nepristupan prolaz kroz iste, a .saobraćaj dosta mučan. . 

Prenos gradje iz naših šuma vrši se na dva-načina: vodom sa splavo-
vima, a suhim na kolih. Sitnija gradja iznaša se još i na konjih, a debla 
sa volovi. 

Budaci put vratiti ću se na novi zakon „o šumama '̂ i primeni njegovoj, 
a iztaknuti ću i giavnije odnošaje naše trgovine sa građjom kao proizvodom 
našim u zemlji i za strani izvoz. 

Bukov ! cerov trud i bokova guba. 

Međju šumske uzgredne užitke spadao je bukov i cerov trud, te bukova 
guba, kojimi su se ljudi služili za kresanje vatre^ Skoro svaki đuhandžija nosio 
je kod sebe trud ili gubu sa kresivom u kesici. Bukov i cerov trud, 6im se je 
iz debla izvadio, valjao je odmah za kresanje, doSim bukovu gubu, koja na 
bukvi raste, trebalo je za kresanje prije prirediti. U tu svrhu morala se je 
guba najprije od kore oguliti, zatim u lužnici izkuhati i valjano stuci, da 
omekša. Bukov je trud od bolje vrsti smedje-žut, mekan, lahak i može se na 
male komadiće odlamati. Kad gori, onda ugodno vonja i žeravicu poduže drži. 
Ista svojstva ima i cerov trud, samo Što je nješto žilaviji, ali još ugodnije vonja, 
kad se ukreše, te ga pravi đuhandžija po mirisu razpoznati može od bukovog 
truda. Obe vrsti truda tražili su duhandžije vrlo rado, a u trgovini dobro se 
je plaćao. Manje je vriedila bukova guba. Ovakova guba suviše je spužvasta, 
brzo gori, te se dimi neugodno, pa ni istim komarcem takav dim negodi. Za 
kresanje vatre treba samo mali komadić truda ili gube. Za zapretanje vatre 
na ognjištu turio se je njekad mali ugarak truda ili gube u snopić siena, slame, 
mahovine, šnšnja i t. d., te se je u ruci dotle mahalo, dok nije snopić planuo. 

Ovaj način zapretanja vatre sa kresivom postoji po pripovjedanju već od 
14. stoljeća i rabio se je u obće sve do godine 1832. Prve žigice pronadjene 
su u Beču pod imenom „Congrevische Streichholzer", te su se već g. 1835. 
u Beču danas u porabi stojeće žigice u tvornicah u velike proizvađjale. Godine 
1837. razpačavale su se žigice po cieloj Njemačkoj u trgovini. I naši krajevi 
dobili su tu robu, a dan danas već svaki đuhandžija, drvodjelac i čoban nosi 
sobom žigice, a neima ni najsiromašnije kolibice, u kojoj nećeš naći žigica. 

Od to doba izgubio je trud i guba sve više i više svoju vriednost za 
kresanje. Porabom žigica svatko je uvidio, da se brže i laglje vatra zapretati 
inože, a uslied toga zanemarila seje guba i trud, te kresivo. Sad se već malo 
rabe za kresanje, a toga radi nećemo naći po selih kod sitničari ni gube, ni 
kremena, ni kresiva, a malo ćeš danas naći i seljaka, koji bi te sprave kod 
sebe nosili. 
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Na gospoflarako-Kuniarskoj izložbi iaiijf̂ ke godine opazio sam jedan komad 
truda u jednom kutu izložen, pa žalim, da ne znam, je li je bio bukov ili cerov, 
jer ga Diê am hivio u ruci. Isto tako žalim, da ga nije izložite!] sa drvetom iz
ložio, u kojemu se je zavrgao (izrasao), a to bi bilo upravo zanimivo, jer bi 
imao svaki .priliku viditi, od kud drveni trud potiče i kako u prirodi ra^te. — 
Ovo mi povod daje, da o trudu nješto pišem, jer u literaturi niesam našao ras
prava koje bi razpravljale, od kud pohtaje, da li od kakove bolesti u niitrinji 
stabla ili oštećenjem debla, te koliko vremeua treba, dok ga priroda za kre
sanje valjano priredi. 

Prigodom moje prakse bio sam često od prijatelja zamoljen, da im bu
kova ili cerova truda pribavim, što mi ba,̂  uviek idje za rukom pošlo, a to 
s toga, jer trud ueviri iz debla kao guba, koja na deblu bukve raste, koju 
možeš kad hoćeš skiniti. Svakako treba vještine i vremena, da možeš trud u 
bukvi ili u ceru naći, jer nije i.stina, kako se tvrdi, da u bukvi, ua kojoj guba 
raste, ima i truda, jer sam se cesto o tom osvjedočio. 

Sabiratelji truda i gube, koji su njeko& za komad truda u veličini čovječe 
glave po 2 do 3 for. dobivali, obilazili bi mnogo rali stare bukove šume, dok 
su našli truda, a mnoga je bukva prije reda sjekiri podlegla, pa ipak nije u 
njoj bilo truda. 

Kod traženja truda niesam pronašao, da bi bilo truda nizko u deblu, nego 
visoko ili u krošnji debla, a to su mi i pepelari potvrdili jednoć, kad su drvo-
djelci u šumi bukvu u hvatove prirezivali, te su našli i trud. Ja sam dao onaj 
komad drveta, u kojem se je trud nalazio, odpiljiti i na polovicu razkoliti, da 
vidim, od kud mu je 2:araetak. Ja sam pronašao, da je temelj zametka truda 
ona grana, koja je bila blizu debla odlomljena ili slučajno odsječena u vrieme, 
kad je sok u stablu počeo kolati, te se na istoj grani sušio i okorio. Na tom 
mjestu bio je odlomak crnim mazom omazau, i tim je bio liermetički zatvoren 
tako, da do njega vlaga doprieti nije mogla, te je i životna suaga odlomka 
grane za daljoi razvitak uništena, jer je napokon u podužem vremenu prira
stom drva zarasla tako, da se od nje na deblu nije ništa viditi moglo osim 
nabreknute hrapave kore. Bukva, na kojoj je ta grana odlomljena, bila je stara 
oko 70 god., 35 centim, u promjeru jaka i podpuno u srćini zdrava. Kad je 
grana na istoj bukvi odlomljena biti mogla, morala je biti grana 4 cm. debela, 
te je na deblu oko 6 metara visoko stajala. Bukva mogla je biti n onu doba 
52 godine stara. Na godišnjem drvnom prirasta povrli zaraštene grane, koja 
se je u trud izvrgla, kako sam pronašao, bilo je do 18 kolobara, koji su preko 
5 cm. na prirastnom drvu imali. Komad truda, koji je iz bukve izvadjen, bio 
je kao gušće jaje velik sa đržkom od 4 cm. dugim, a na vršku držka >sa crnirn 
okoritim mazom zarašteu. Ovo me je osvjedočilo, đa je držak postao ođ od-
lomljene grane, iz koje je u proljeće sok izticati morao. Trud je bio za kre
sanje podpuno dobar, dapače ćiui mi se, đa je onaj od dr̂ lca bio tiuiji i žutći, 
nego onaj od grude, koji valjda još podpuno dozrlo nije, na svakako bio je 
cieli komad truda za kresanje dobar« 

16 
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Prema tomu moglo je biti odlomku grane oko 18 godina, od kako se je 
lislied prirasta drva zarasti mogao, a po tomu slutim, da je trebala grana sa 
svojom u deblu izraslom kvrgom najmanje 15 do 20 godina, dok je iz kvrge 
trud postao. 

Sličan trud sa debelim držkom opazio sam više put na velikih komadih, 
koji su bili crnim okoritim mazom obaviti. U debelih starib bukavah cesto se 
fflože viđiti u deblu trudu slična trulež, ali ta nije za kresanje, jer je to samo 
biela trulež, koja od starosti bukve nastaje. Ali ondje, gdje se biela trulež na
lazi, često ćemo naći o bukvi i dobroga truda, koji je ipak postao od kakove 
prijašnje grane, od koje se tragovi poslie neviđe. 

Mjesto, na kojem se trud u bukvah i cerovab nalazi, nemože se po stalnib 
znakovah pronaći, t. j , neima takovih znakova, po kojih bi se moglo sigurno 
zaključiti, da li ga i gdje u bukvi ili u ceru ima. 

Ali slutim, da će se trud naći u onomu stablu, koje je đjetelj visoko na 
deblu prokljuvao za svoje gojezdo, jer će biti takovo drvo u srčini manjičavo 
i natrulo, pak s toga može djetelj stablo do truda lako prokljuvati. To se može 
dokazati sa izkljuvanim iverjem, koje na tlu pod stablom leži, I na deblu vi
soko opažene kvrge daju slutiti, da može u deblu truda biti. Isto tako gataju 
ljudi, da ima i na onom bukovom stablu- truda, na kojemu guba raste. 

Napokon primjećujem, da sam u bukvi sa crvenim drvom obično našao 
trud, dočim se nesjećam, da sam ga ikad našao u bukvi sa bielim drvom, a 
osim toga niesam takodjer ni vidio, ni čuo, da mora biti bezuvjetno srašćena 
s drvom odlomljena grana, od koje se trud izvrgue (izmetne) i koju već oko-
rita maz od kiše i vlage štiti, da neiztruue, jer nam to dokazuju tanke grane 
od ođiomitih mlađjih stabala.^ J. E—r. 

* Po najnovijih iztraživanjib postaje guba (koja se broji medju gljive, polypovus) 
na otsih mjestili drva, na kojih se ne mogu tvoriti godovi, te koja 3U gola i izložena 
sporom razpadnuuu drva. Pri tora se ozledjene naslage drva i kore, •— kako to i naš 
vriedni pisac primJ0(5uje, —• sve više preraacuja, te onda nabrekuu. Ovako nabreknuti 
dio drva prenaglo se razvija^ a nslied toga se razori drvno tvorivo (drvnina), pošto se 
3iabreklica po sredini u jednu ili vise u s n a t i h česti razdvoji. Buduć u takovih braz-
dicah djelovanje n a s l a g a e a r a b i j a prestane^ postaje uslied toga blizu ozledine (rane) 
preraSćivanjem velika gnka (dakle guba), 

Frimjećnjemo još i to, da se u južnoj Evropi veoma rabi za kresanje, a u liekarstvu 
za ustavljanje krvi i druga vrst gube — naime „ariseva guba" (listvenička, Poljporus 
officjnalis, Fr., Poljporus iarieis. Jasp.), te se n Rusiji takova guba u velike prodaje 
i po svietu izvaža. U tu svrhu očisti se guba od kore i cievčica, te se uroni u posadu 
sa vodom, u koju se meee pepel i salltar, Poslie njekoliko tjedana izvadi se guba iz 
takove vode, te se snsi i sa krupnimi kijaćaml (batom) tako dugo lupa, dok nebude 
P^'^^^' Uredništvo. 
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šumarski vježbenik kod imovnih obcina. 
' •. I. N a s l o Y, 

Svršiv šumarske nauke, lista kandidat „Narodne, Novine" da-nadje raz--
pisan natjeraj za mjesto šumarskoga vježbenika ili pristava, jer uvjeti m isti: 
da je svršio nauke na šumarskom učilištu; on dakle naprama slučaju ili sreći 
može postati šumarskim vježbenikom ili šumarskim pristavom. 

Za sve imovne obćine je mjerodavan zakon od 11. srpnja 188L, kojim 
se razjasDJuju odnosno preinačuju njeke ustanove zakona od 15. lipnja 1873. 
,0 imovnih obćina, na temelju kojega su imovne obcine organizirane i po kojemu 
se uprava kod imovnih občina rukovodi. Nu u tom zakonu neimamo još ni gu
marskih vježbenika, ni šum. pristava. Uslied toga kreirala su se prema na-
staloj potrebi posebna mjesta za činovnike, koji imaju biti u pomoć šumarom 
i gospodarstvenim uredom. Tim činovnikom dao se je kod njekih imovnih 
občina naslov vježbenika, kod njekih pristava, a njeke imovne obćine 
imadu oboje. 

Mislim, da ova nejednakost nije niti pravedna, niti shodna. Vježbenika 
svagdje dakle neka ih bude i šumarskih, nu kad imade šumarskih pristava kod 
njekih imovnih obćina, neka ih takodjer bude i kod drugih imovnih občina, ali 
onda neka bude i u berivih njeka razlika, te neka taj naslov dobiju samo oni 
mladići, koji već njeku godinu službuju i koji su njeku vještinu i znanje u prak
tičnoj službi usvojili. 

Bilo je slučajeva, da je absolvirani slušatelj poslie svršenih nauka na
mješten bio, te dodieljen šumariji za obavljanje pisarni6kih poslova, a dobio je 
naslov pristava sa 860 for. plaće, dočim je opet kod druge obcine namješten 
kao upravitelj pomoćne šumarije. Takav treba da ima, kao što u istinu imade, 
više godišnju praksu; osim toga treba da ima i državni izpit radi samostalnosti 
i velike odgovornosti, a uz to i veća beriva, pak ipak ima samo naslov šu
marskog vježbenika. 

Pošto je u socialnom životu, te i kod inih struka: sudstva, uprave, mjet-
ničtva i t. đ. u službi pristav stariji od vježbenika, pitam :sad: nije li ovom 
potonjem t. j . vježbeniku-upravitelju učinjena grdna nepravda? nije li zapo
stavljen? Neće li se na ovakav način u njem ubiti svaka klica t. zv. „často-
hlepja"? A od mladoga čovjeka, u kom se to čuvstvo ^bije^ neće biti nikad 
marljiv i gorljiv'činovnik. 

Ako promotrimo upravu državnih Šum ,̂ onda ćemo tamo naći: šumarskih 
đnevničara, qežbenika raznih razreda, kandidata i napokon šumara, a vidit 
ćemo, da je svaki đalnji naslov promaknuće, koje se ravna po znanju i služ
benoj dobi. 

• Držim, da toliko stepena, kao kod uprave državnih šumâ  nije kod 
imovnih obćina potrebito. Ali kada već imademo i to, onda neka i u buduće 
bude vježbenika i pristavaj nu neka slavne imovne obcine odnosno gospodar-
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stvcBi oređi dogovorno ove naslove pobliže oznaće, te neka šumarski vježbenik 
buiie prvi korak m praksu, a tek jiakon iijekog doba, kad si usvoji njeko 
praktično izkustvo, neka bude promaknut im pristava i neka mu se onda i 
k plaći nješto prlraakne. 

Poznajemo mlađe ljude, koji već pet godina služe« Za to vrieme su bili 
dodieljeni šumariji, bili su samostalni upravitelji šumarije, bili su kod šumsko-
gospodarstvenog ureda, pak su opet dodieljeni šumariji i to uviek kao vježbenici. 
Nemora li takav mlađi činovnik izgubiti svu volju, kad vidi, da su ljudi, koji 
još nisu ni zavirili u šumarsko učilište, kad je on već bio vježbenik, po naslovu 
stariji od njega, akoprem bi takav vježbenik mogao pristava glede njegove 
strukovne naobrazbe, što no riec veli, .žedna preko vode prevesti". 

Čitajać nedavno imenovanja u „N. N / uvjerio sam se, da kod petro-
varadinske imovne obćine imade dapače dva razreda šumarskih pristava. 

Ja dosta pomno pratim razvoj hrvatskoga šumarstva, nu nigdje niti u „Šu
marskom listu" nemogoh naći, kako i od kad ta imovna obćina ima više razreda 
šumarskih pristava, koliko tih razreda imade i kakova su im beriva. Pisac ovih 
redaka slučajno službuje kod imovne obćine, koja neima pristava, te bi ga 
zanimalo dognati, koje imovne obćine imadu pristava, kako su ti pristavi plaćeni, 
kakova se od njih kvalifikacija traži i t. đ.; ali uzalud je listao tamo, gdje se 
pravedno očekivati može, da je svaka šumarska crtica zabilježena — naime u 
organu šumarskoga družtva nije ništa mogao o tom naći. Držim s toga, da je 
opravdana želja, da se ovakve stvari priobće i ostaloj publici u svrhu, da se i 
stručari drugih imovnih obćina mogu upoznati sa eventualnim napređkom 
svojih sretnijih drugova. 

Ja, a sigurno i mnogi od mojih drugova bili bi u neprilici, kada bi im 
tko stavio pitanje: vi služite kod imovne obćine, vi ćete to sigurno znati, N. 
N. postao je pristavom, protustavoikom, procjeniteljem i t. d. kod te i te 
imovne obćine, mohm vas recite mi, kakova on dobiva beriva? Ja mu nebih 
mogao odgovoriti, A zašto ne? Za to, jer plaće nisu svagdje jednake i jer se 
0 tom ništa ne doznaje. 

A sad napokon, kad već razpravljamo o naslovu, neka mi bude dozvoljeno 
reći još i sliedeće: 

Kod imovnih obćina i kod uprave državnih šuma ima sad već priličan broj 
vježbenika, pristava i t. d., koji imaju državni izpit za samostalno vođjenje 
šumskoga gospodarstva, te se već nitko ne imenuje šumarom bez izpita. Na
protiv imademo u provincijalu i to kod urbarskih imovnih obćina veoma mnogo 
kotarskih šumard, koji neimaju izpita, kod vlastelinstva, dapače ima i takovih 
kot. šumara, koji nisu ni šumarsko učilište absolvirali. S toga mnijem, da nebi 
niti najmanje Škodilo, ako bi se u,tom pogledu šumarstvo u Hrvatskoj ponješto 
izjednačilo, te točno ustanovilo, tko može postati i nositi naslov kotarskoga 
šumara. 

Zašto da kod imovnih obćina i kod državne šumske uprave mora jedan 
pet i više godina vježbati, te i izpite položiti, dok postigne naslov kot. šumara, 
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dočim u provincijalu da može bez svega toga, gdje kad i poslie polugodišnje 
prakse postati kot šumarom. 

Kazati će mi se, da u proviBcijala neima dovoljno kompetenata, te sti 
moraju imenovati i onakvi, koji iieimajn gore istaknute uvjete. ISfu pitam ja, 
je li svaki zapovjednik satnije kapetan, je li svaki upravitelj kotarske oblasti 
kotarski predstojnik? Nije. Nemora dakle ni svaki upravitelj šumarije biti ko
tarski šumar. U pi'avilu neka bude. No ako neima kvalifikacije, onda neka bude 
pristav ili vježbenik kao upravitelj šumarije, jer će barem onda nastojati, da ćim 
prije izpit položi, 

IL P r a k t i č n a naobraz;ba= 

Nakon što je naš kandidat toliko i toliko molbenica razposlao, dobije na-
jednoć dekret, da je kod te i te imovne obćine, kod te i te šumarije namješten 
kao šumarski vježbenik. Ako je tako, onda još i bože pomozi. Ali ako je na
mješten kod gospodarstvenog ureda ili kod šumarije, gdje ima na godinu nje-
koliko tisuća šumskih prijavnica, a za ostale pisarničke poslove neima pisara, 
onda će mu zaista nestati sav zanos o tako zvanoj „zelenoj struki", pa slobodno 
neka cielo šumai'stvo objesi na klin, jer će slabo ili nikad šumu viđiti. Proći 
će dvie godine, on će putovati k državnom, izpitu, akoprem je samo desetak 
puta šumu vidio, pa ako je inače bio marljiv, te ako je ponješto uz to ĵ otvo-
reno momče", položiti će i državni izpit za samostalno vodjenje šumskoga 
gospodarstva, jer bez zamjere budi rečeno, ti se ispiti polažu kod stola u sobi, 
bez šume, bez mjeraćeg ili iuog stroja, jednom rie{yu: polažu se iz teorije — 
baš teoretički. 

I sva sreća po vježbenika, da je tako. Jer obično imadu šumarski vjež
benici dosta pisarničkog posla u šumariji, te jedino ako je šumar obziran 
i ako se trsi, da svom mladjemu drugu Što prije i što više praktičnog znanja 
pribavi, imati će taj mladić prilike, da se upozna sa šumom, da u njoj postane 
domaći, a ne da bude tuđjinaCj koji od samoga đin̂ eća šumu ne vidi. 

Nu i u tom povoljnom položaju biti će njegova naobrazba jednostavna. 
0 poslovanju kod gospodarskog ureda znati će malo ili ništa, a isto tako neće 
znati ni o procjeni i uredjenju suma. 

Ima možda i iznimka, gdje se ti mladi ljudi upotrebljuju izmjenično i kod 
ureda i kod šumarija, ali kolike koristi od tud, ako ima prilike samo viditi 
poslovanje kod jednog gospodarstvenog ureda, kod jednog predposavljenog i u 
jednoj šumi. Onaj kod otočke ili ogulinske imovne obćine neće nikad viditi 
slavonskog hrastika, nikad Čistu sječu, nikad druge odnošaje gospodarstva, pro
dukcije, prometa i t. d., a onaj kod brodske imove obćine neće si znati ni 
predstaviti kakova je jelova, omorikova šuma i t. đ.̂  a neće imati ni pojma, 
što je to kraško tlo, niti će ga ikada viditi, jer ueće ga vući želja, da ide od 
bogate imovne obćine u one grdne predjele Kapele i Velebita, u kojili bi danas 
sutra morao upravljati šumarijom od preko 30.000 rali, pošto se ni službeno 
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prisiliti Be može, biiđnć nije jedan status za imovno-obćinske Sinovnike, te se 
nemože premjestiti od jedne imovne obćiiie u drugu. 

Iz cvili kao i više još navedenih razloga bilo bi neobbođno potrebito, da 
žinoveici imovnih obćioa imadu i zajednički fiinovoički status, kao što imadu i 
zajedničku mirovinsku zakladu, te da se mogu na vlastitu molbu ili iz službenib 
razloga drugamo premještati. Naravski da bi to premještenje riedko kad biti 
moralo obzirom na to, što svaki samostalni činovnik, osobito onaj na selu, 
ima veće gospodarstvo — ta on ima deputatno zemljište, mora držati konja i 
t d., nu kod mlađih joŠ nesamostalnih činovnika, koji svoj kovčeg lako spreme, 
moglo i moralo bi ovakovo premještenje slieđiti, jer samo na taj način mogli 
bi proučiti sve šumarske prilike u čitavoj zemlji. 

III . P r o m a k n u ć e . 

Kako stvari stoje, pošto neimamo zajedničkoga statusa za imovne činov
nike i pošto svaka imovna obćina ima za sebe svoje činovnike, koji opet 
neimajn statusa, nije čudo, ako se dogode silna zapostavljanja i nepravde pri
godom imenovanja. 

Primjera radi navesti ću samo njekoliko mogućih slučajeva: 
1. Kod imovne obćine A. izprazni se smrću mjesto šumara. Recimo, da 

je ta imovna obćina bogata, te ona plaća svoje šumare sa 800 for. Ovakovo 
se mjesto razpiše. Javiti će se dva šumara od B= imovne obćine, u kojoj ima 
šumar samo 600 for. plaće (ova je imovna obćina recimo siromašna), a pod-
jeđno će kompetirati i jedan vježbenik od A. imovne obćine (isti ima i državni 
izpit). Što će se dogoditi? Dogoditi će se to^ da.će zastupstvo imovne obćine 
A. reći, zašto da mi na izpražnjeno mjesto izaberemo šumara od druge imovne 
obćine5 kad imademo svoga vježbenika. Facit će biti: vježbenik će postati 
šumarom i skočiti od 360 for. na 800 for., a šumari od B. imovne obćine, 
akoprem su po značaju i službenoj, dobi mnogi stariji od njega, ostati će i na
dalje sa 600 for. plaće, 

2. Ima slučaja, da se je izprazmlo mjesto šumara, a dotična imovna 
obćina nije razpisala natječaj za to mjesto, a nije ga razpisala za to, jer je 
imala svojih vježbenika (nu nijedan nije imao državnog izpita), koje je htjela 
namjestiti. Ova imovna obćina metnula je za upravitelje, dotične šumarije pri
vremeno vježbenika, a tek onda, kad je ovaj položio izpit, razpisala je natječaj 
i izabrala za šumara istoga vježbenika. 

3. Ima opet i posve protivnih slučaja naime, da su kod njeke imovne 
obćine bili preskočeni domaći t. j . vlastiti činovnici,' a imenovani posve drugi, 
koji nikad kod te imovne obćine služili nisu. 

4. Najnoviji i 2a mene najpoučniji slučaji jesu oni, kad se u obće niti 
ne razpiše natječaj za izpražnjeno mjesto, nego se samo jednog liepog dana 
čita: „N. N. dosada šum. vježbenik imenovan je kot.. šumarom kod te i te 
imovne obćine, dapaJe i nadšumarom upraviteljem šumarije. 
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Sad pomislite si imovBU obćiM, koja ima jednoga Badšnmara, Jednog pro
cjenitelja, četiri šumara i sedam vježbenika (na istini osnovano). Po dobi naj
stariji, recimo iiadsumar, ima oko 50 god., a procjenitelj i šumari od 26—35 
god- Akoprem po gdje koja od tih šumarija ima preko 30,000 rali šume:'*^ 
to ipak sbog siromaštva imovne obćine neima nade, da će se ustrojiti nova 
šumarija. Sad neka nastupe slucajî  koji su navedeni pod 1,, 2, i 4., pak onda 
pitam: kad će najstariji, a kad najmlađji od tih 7 vježbenika postati šumarom? 
U koliko se unapređ prosuditi može, sva je prilika, da će i jedan i drugi 
osjediti dotle, dok taj žuđjeni cilj postignu. 

Iz ovo Bjekoiiko primjera lako se uviđiti možê  da šumarski vježbenik, 
kad jednom sve izpite položi t. j . svim uvjetom za promaknuće udovolji, ipak 
ne^na, da li će možda već za jednu godinu ili tek za jedan decenij postati 
šumarom, jer on absolutno neima nikakvoga mjerila, ranga ili što sličnoga, po 
čemu bi ma samo približno mogao izračunati, kad će biti promaknut. To je 
pako s toga, što da se mora uzeti obzir na siužbovno vrieme, kvalifikaciju, 
izkustvo i t. d. Jednostavno se izabira i predlaže onaj, koji se zastupstvu imovne 
obćine najbolje svidja (ima možda najviše prijatelja), a ne onaj, koji bi bio naj-
vriedniji. 

I tako naš vježbenik može veoma brzo avansirati prema tomu, kod koje 
imovne obćine ima biti namješten, a može bogme i okukati tužne dane, dok 
postane kukavni šumar sa 600 for. plaće, 

IV. B e r i V a. 
Obićno bude vježbenik u službu namješten sa 30 for. mjesečno. Kad lo 

traje godinu ili dvie, onda još bože pomozi, jer gdje koji još dobiva podporu od 
roditelja, a onaj pako, koji toga ne dobiva, ima još kredita, te pravi dugo '̂e. 
Nu kad ovako potraje po četiri i još više godina, onda zlo i naopako. Plaća 
mu jedva dosiže za hranu, stan i rublje, ali nepobitno je, da svatko ima osim 
toga još i mnogo drugih potreba. Treba odjela i to mnogô  jer se u šumi 
mnogo toga izhaba; treba uješto sitniša za duhan, a bormo treba malo i 
crvene kapljice za okriepu, kad iz šume kući dođje. Osim toga treba kad tad 
i u družtvo zaci, ako je na selu, a to je obicuo; treba i koji časopis i novine 
držati, jer inače podivlja; treba nješto i na lov potrošiti i t. d., a to sve za 
360 for. plaće. Je li onda čudo, ako gdje koji posrne, jer napasti ima svaki 
dan, a u šumi i u pisarni ima svaki dan za to prilike. 

Ali i to bi se pregorilo, kad bi bar imao nade, da će se to skoro po
boljšati — ali da! Vježbenik teđa negda postane šumarom sa 600 for, plaće. 
Zaista kukavna, a prema ostalim strukam najkukavnija plaća. Na kad je tako^ 
barem da svu plaću dobije. Ali da! Treba sada platiti i u mirovinsku zakladu, 

* U avezka II. na strani 58. ovogodišnjeg ^^SuBiarskog lista" ipak stoji crao na 
bielom: . . . . . . iz čega se zakljuŠ Ĵti đađe, da je hrvatsko šumarstvo nair,n.li iza 
njemačkoga", 
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ua ako ne može sve gotovim, a ono se mora plaćati u mjeseCnili obrocih. Kad 
je i to isplatio, onda mora položiti janiČeviiiu — naravski opet u mjesečnih 
obrocih i to tri godine nijesečiio po 16 for„ 67 iiovč. Nakon četiri godine toga 
plaćanja gotov je sa iiiiroviijskom zakladoai i jamčevinom. Na šumar mora 
imati konja i kola za službenu porabii. Da to može kupiti, ne preostaje mu 
drugo, nego podignuti prediijatn, pak opet lajesečno odplaćivati. I tako nije 
nikad gotov̂  Godine i godine prođju, dok jednoć dođje do toga, da može ku
kavnu ijlmii Sitavu pobrati, 

S toga misIimO; da bi već jednoć vrieme bilo, da se i šumari prenu. Na 
sve strane tuži se dan na dan na ra&tuću skupoću i svi činovnički razredi 
agitiraju za poboljšicu plaće, samo mi šurnari, koji imamo najnaporniju službu 
i najkukavoiju plaću, mi ništa ne činimo, da svoje materijalno stanje poboljšamo. 
Kako u javnosti u tom pogledu ništa ne radimo, mota nestrucai' i laik po
misliti, da na omoriki mjesto čežera šunke vise, a na lirastu čizme rastu (kao 
u staro zlatno doba). 

Treba da i mi nastojimo, da nam se naše stanje poboljša. Neka nam se 
barem naš trud isto tako plati, kao i ostalim zemaljskim činovnikom. 

Tko ne vjeruje, da nam se u tom pogledu grdna nepravda čini, neka 
uzme poslovni dnevnik šumara, pak neka izračuna, koliko bi dobio putnoga 
troL%a na pr, kotarski pristav, koji bi u jednom mjesecu bio toliko dana izvan 
svoga sjedišta i koji bi prevalio toliko kilometara, koliko je dotični šumar za 
isti mjesec prevalio, pak neka odtud dobivenu novčanu svotu sravni s onom, 
koju je šumar dobio za isto vrieme, — sigurno će se snebivati sbog ogromne 
razlike zashižbe^ 

S toga moramo i ini ĵ umari nastojati o tom, da dođjemo jednoć na zelene 
grane. To ćemo usuprot svim protivštinam postići samo međjusobnim podupira
njem u svakoj ptiliki. Imamo na radost naš vlastiti časopis „Šumarski list", 
pa nam ništa na putu ne stoji, da naše prilike i ~ neprilike na javnost iz
nesemo. 

Po mome mnienju bilo bi posve opravdano, da se beriva šumarskih 
činovnika od iste kategorije kod svih imovnih obćina izjednače t, j . tako regulišu, 
da se ustroje za šumare dva plaćevna razreda na pr= sa 600 i 800 for. 

Ima imovnih obćina sa -A šumara, a svaki ima po 600 for. plaće, dočim 
u drugih ima šumar po 800 for. U prvom slučaju neće doći šumar nikad do 
veće plaće, dočim bi imao s vremenom nade, da će dobiti veću plaću, kad bi 
se ustrojila dva plaćevna razreda po 600 i 800 for., a to bi bilo njeko pro
maknuće. 

Liep napredak vidimo u tom pogledu kod brodske imovne obćine. Tamo 
su dva šumara u zadnje vrieme promaknuta za na dš u mare sa većom plaćom, 
ostavši ^ na svom dosadanjem službenom mjestu L j . oni će kao i do sad 
obavl ja t i poslove šumara. Svakako će zanimati svakoga šumara, dasazna, 
na koji je način to moglo biti odnosno, ako je to moglo biti u brodskoj imovnoj 
obćini, da li to može biti i kod drugih imovnih obćina, te kad i kako? I pravo 
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je, da se revni šuniari za, svoje dugo službovanje nagrade, ali to iiebi smjelo 
biti samo kod jedne, a ne i kod druge imovne obćine. Tim se probudjuje njeka 
zavist,, njeka apatija'u revnovanjii šumara, ako Tidi, da mu se neće nikad na
graditi njegov rad oko promicanja dobrobiti imovne obćine, radio on svom 
revnošćii ili radio oa hoćeš nećeš. A. K-

MinluMiil [ W T | ^ ^ ^ M ^ mmđmm i / . i \ i I ^ ^ i n 

Đružtvene viesti. 
i r k o r i s t đ r u ž t v e n e p r i p o m o ć n e z a k l a d e poslao je p . n. g. kr. žup. uad-

šumar M. Conte Bona predsjedniČtvu šumarskoga družtva iznos od 270 for. 60 novč. 
na ime čistog priliođa zabave, kojti je, imajudi pred očima plemeniti clij te zaklade, 
na 24 . ožujka t. g. priredilo p. n. šumarsko činovniČtvo područja modvužko-riečke žu
panije u prostorijah ogulinske čitaonice. Troškovi zabave namireni su subskripeijom po 
tamošnjih šumarskih Činovnicih državnoga erai*a, ogulinske i slunjske imovne obćine, 
po urbarnih imovnih obdinah i gospoštije Čabar, Sušica i Bosiljevo, te je ukupni gore 
rečeni prihod priposlan u korist zaklade. 

P . n. gg. prirediteljem te zabave kao i prinosnikom budi ovJm po predsjedniČtvu 
družtva izrečena javna zahvala i toplo priznanje sa željom, da se i ostali naši drugovi 

. đogodice sjete udova i sirotčadi Članova te zaklade. 

Sa drvarskog tržišta. 
U s p j e h d r a ž b e n e p r o d a j e . -Prigodom dražhovanja jedogodišnjih drvnih etata 

na 2 1 . ožujka 1892 . kod k r . Š u m s k o g u r e d a u O t o č c u bijahu predložene slie-
deče ponude i to : 

1. ponuda A n t u n a D e v Č i č a iz Senja na bukovinu za tehničku porabu spo
sobnu i procienjenu na 300 m^ u drvosjeku revira J a v o r o v o B i l o kr, brložke 
šumarije sa 3 for. 35 nč. po m.'̂  u oblovini napram izkliČnoj cieni od 2 for„ 5 nč,, 
a za ogrievna bukova drva, procienjena u istom drvosjeku na 7415 prost. metr. I.^ 
I I . i I I I . razreda sa cienom od 61 novč. po prost, mt, I.^ II . i III. razreda^ napram 
iz,kličnoj popriečnoj cieni od 44 BČ. po prost, mefc,; 

2 . ponuda i s t o g a t r g o v c a na 753 m^ procienjenu bukovinu u drvosjeku Ka
pela sa eienom od 1 fr. 83 nČ. po kubiČ. metru, napram izkličnoj cieni od 1 f, 80 nČ. ; 

3. ponuda r e č e n o g a t r g o v c a na bukovinu n drvosjeku Markovac za teh
ničku porabu sposobnu i procienjenu na 689 ra'^ sa cienom od 1 fr. 83 nč., napram 
ižkliČnoj cieni od 1 fr. BO nČ. ; 

4> ponuda i s t o g a t r g o v c a u drvosjeku Javornik, Prieka kosa kr. babiapo-
^toČke Šumarije nalazeeu se oko 942 m'̂  procienjenu bukovinu za, tehničku porabu sa 
cienom od 1 fr. 92 nč. po m*̂  u oblovlnij napram izkličnoj cieni od 1 ff^ 84 nČ. i 

5. ponuda i s t o g a d r v o t r ž c a za drvosjek Palež kr. babinpotočke Šumarije 
sa proi'aČUDom za tehničku svrtiu sposobnom bukovinom od 1325 m^ sa cienom od 
1 fr. 92 nč, po m^ u oblovini, napram izkličnoj cieni od 1 fr. 84 ; 

6. ponuda Antuna K o g o v i t - , a iz Ogulina za drvosjek Opaljeuik kr. babinpo-
točke šumarije za tehničku bukovinu, procienjenu na 923 m'̂  sa cienom od I fr. 52 nČ* 
po m^ n oblovini, napram izkličuoj cieni od 1 fr. 30. nČ. ^ 
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7. ponuda Petra V u k e l i ć a ia Jesenice za dr^osjek Titra, paljevim od god. 
1890. , kr. babinpotočke suiaiarije na 346 m^ procieiijeBti jelovinu i smrekovinu m tehničku 
porabu sa cienom od 1 fr. 92 n5„ napram iakliSnoj deni od 1 fr. 91 n 5 . ; 

8. ponuda Dragutina Ž u đ e n i g e iz Senja, pod točkom 8. naznačeni drvosjek 
sa eienom od 2 fr. 3 nS, ; 

9. ponuda tvrdke V i d m a r i E o g i ć h &v. Jurja, stavljena za pod točkom 1. 
naznačeni drvosjek sa cienom od 2 fr. 20 nč. po m^ za tehnički sposobnu bukovinu 
i sa cienom od 71 n. po prost, metru za ogrievna drva I. II. i III . razreda; 

10. ponuda i s t e t v r d k e na drvosjek Ravno Biace kr. brložke šumarije za. 
tehnički sposobnu bukovina, prelimiiiiranu na 647 m^ sa cienom od 2 fr. 5 nč. po 
m^ u oblovinj, napram izkličnoj cieni od 2 fr. 5 nč., a za u istom drvosjeku nala-
zeea se ogrievna bukova drva od 20122 pr. m. L, II . i III . razr. sa cienom od 30 nč. 
po pr. m. I,, II. i I I I . razreda napram izkličnoj cieni od 44 nč po prost, met. I., 
II . i I I I . razreda^ 

1 1 . ponuda i s t e t v r d k e za tehničke svrhe sposobnu na 5 4 3 procienjenu i u 
drvosjeku Lomska DuUba kr. šumarije u Krasnom nalazeču se bukovinu sa cienom od 
1 fr. 58 nč., napram izkh'Čnoj cieni od 1 fr. 57 nč. po kubič. metr. u oblovini; 

12. ponuda i s t e t v r d k e , stavljena za tehničke . svrhe sposobnu na 236 m'̂  
procienjenu i u drvosjeku BegovaČa kr. krasanske Šumarije nalazeču se bukovinu sa 
cienom od 1 fr, 58 nČ. po m^ u oblovini, ssa tehničku sposobnu jelovinu na 3325 
m'̂  u istom drvosjeku procienjenu sa cienom od 2 fr. 18 nČ, po m^ napram izkličnoj 
cieni od 2 fr. 16 nč. *, 

13. ponuda i s t e t v r d k e , stavljena za tehničke svrhe sposobnu, na 1942 m^ 
procienjenu i u drvosjeku Kosinjska BegovaČa kr. krasanske šumarije nalazeču se jelovinu 
sa cienom od 2 fr. 18 nč,, napram izkličnoj cieni od 2 fr. 16 nč. po m^ u oblovini; 

14 . ponuda Jose M a r k o v i č a iz Stajnice za bukovinu, nalazeću se u drvosjeku 
pod 2. sa cienom od I fr. 74 nč. ; 

15 . ponuda i s t o g a t r g o v c a za bukovinu, nalazeću se u drvosjeku pod 6. 
sa cienom od 1 fr. 66 nč , ; 

16. ponuda i s t o g a t r g o v c a za bukovinu, označenu pod toČkorn 4. sa cie
nom od 1 fr. 94 nč . ; 

17. ponuda Bogdana Z a g a r a iz PlaŠkog za bukovinu, označenu pod točkom 
2. sa cienom od 2 fr. 15 nč. ; 

18. ponuda istoga drvotržca za bukovinu, označenu pod točkom 6. sa cienom 
od 2 fr. 15 nč. po m'^; 

19. ponuda istoga trgovca za bukovinu, označenu pod točkom 4. sa eienom od 
2 fr. 36 nč. po m^; 

20 . ponuda Ivana M l a d i n č a iz Senja za pod točkom 1. navedene etate i to 
za tehničku svrhu sposobnu bukovinu 2 fr. 51 nč. po m^ u oblovini, a za ogrievna 
drva I razreda 65 nč. po prost, mt., II . razreda 45 n, po prost. met. i za drva III . 
razreda 32 n. po prost, metru; 

2 1 . ponuda i s t o g a t r g o v c a za drvosjek Švičko Bilo kr. brložke šumarije sa 
proračunanom, za tehničku porabu sposobnom bukovinom na 651 m'̂  sa cienom od 1 fr. 
85 no., napram izkličnoj cieni od 1 fr. 75 n. po m^ u oblovini; 

22. ponuda i s t o g a t r g o v c a za pod 2. naznačeni drvosjek sa cienom od 
1 fr. 95 nč. po m^ u oblovini; 

2 3 . ponuda istoga za pod 3. naznačenu bukovinu sa cienom od 2 fr, 1 nč. 
po m^ u oblovini; . 

24. ponuda i s t o g a t r g o v c a za pod 4. naznačenu bukovinu sa cienom od 
i fr. 89 nč. po m^ u oblovini; 
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25 . pomada I s t o g a d r v o t r ž c a za jelovinUj salazet^u se u đrvosjeku Mala 
Kapela, kr. Škaracke Šumarije, fiposobna za, tebaicke svrbe i prelimiiiirarsa na 3413 
m^ sa cienom od 1 fr. 97 nč,, napram izkličnoj cieni od 1 fr. 91 n. po m^ u oblovini ^ 

26. ponuda Vladimira O l i v i e r i a iz Senja za pod S. naznačenu bukovinu sa 
cienom od 1 fr. 51 n, pa m^ oblovine i napokon 

_ 27. ponuda Marka B i o n d i ć a iz Kompolja za pod toSkom 2 1 . označenu bu
kovinu sa cienom od 1 fr. 80 nS. po m^ u oblovini, a za u istom đrvosjeku naIaze<Sa 
se drva za cgriev, preliminirana po prilici na 12617 pr. xn. I . II. \ III . razreda sa 
cienom od 38 n. po prost, met, I. II . i III . razreda napram izklicnoj cieni od 85 nč. 

Od svib tib ponuda p r i h v a t i l o je kr. šumarsko ravnateljstvo u Zag-rebu one 
pod toSkami 5, 8, 9, 10, (ovu potonju za tebniČku svrbu sposobnu bukovinu), 1 1 , 
12, 13 , 17, 18, 12 i 27 stavljene ponude, d o č i m s u d r u g e z a b a č e n e . 

Osim tib ponuda stavio je Antun D e v S i c ; posije dovršene dražbene razprave 
jos sliedede ponude i t o : 

a) za pod točkom 2, oznaSenu bukovinu sa cienom od 2 fr. po m^ u oblovini ^ 
b) za u đrvosjeku Visibaba (Sužanjska Draga) kr, babinopotoSke šumarije nala-

zecu se omorikovinu i jelovinu, za tebničke svrbe sposobnu i na 1923 m^ prelimiai-
ranu sa cienom od 2 fr. 4 1 . n6. napvam izkliČnoj cieni od 2 fr, 41 nč. po m^ u 
obloviui; 

c) za u đrvosjeku Palež kr. babinopotoSke šumarije nalazeĆu se> za tebnićku 
svrbu. sposobnu, i na 13G3 in^ preliminiranu jelovinu sa cienom od 2 fr. 41 uč., na
pram izklicnoj cieni od 2 fr. 41 n6. po m^ u obloviui i 

d) za u Crnom. Vrbu (paljevina od god. 1891.) oštećena stabla sa cienom od 
2 fr. 41 u$. napram izklicnoj cieni od 2 fr. 4 1 nS., koje ponude ali nisu pribvadene, 
posto nisu u odredjenom roku predložene bile. 

Sitnice. 
D r v o r e d i U2 c e s t e 1 s a d n j a š u m s k o g d r v e ć a n a p r i v a t n o m zeml j i š tu . 

Veliki posjed kao i svaka druga foi'ma velikog kapitala upliva na okolicu, na manje 
kapitaliste, a medjusobni život jednih nua druge zabtieva od velikog kapitala odnosno 
nalaže mu, da njegov upliv i utlcaj bude koristan malom kapitalu. 

Predstavljaju^ u Hrvatskoj nalaze(5i se veliki Šumski posjed urbarskib i imovnih 
ob(5ina, koji je sav pod upravom domaćih ljudi t. j . strukovujaka, mislim, da bi se uz 
radnju oko pošumljeuja. šum4 moglo mnogo učiniti i za boljak malog posjeda pojedinih 
privatnika. 

Današnja velika vriednost drvu radi obt^e potrebe i stovrstne ubarne uporabivosti 
istoga^ ponukala je sve i svakoga na to, da se proSiri sadnja šum:skog drveća i izvan 
samih Šuma. 

Osim njekolicine gradova i mjesta, u kojih ili sama poglavarstva ili mjestna 
družtva za poliepšavanje svoje okolice sade drvorede od šumskog drveća uz ceste i 
puteve, ili ukrasuju druga mjesta takvom sadnjom, nije ovakova kultura kod nas joS 
obćenita, a skoro niti u zametku. Drvoredi uz ceste i puteve veoma su rledki, a ono 
malo što jib ima, reilm su đielom od prvanjJb vremena, te su skoro posvad na pravo 
ruglo današnjeg kulturnog napredka. Po gdje koji veći drvoredi od posadjenib j a g -
n j e d a uz državne ceste u nekadanjoj vojnoj krajini jesu iz dohe tadanje vojuiSke 
uprave. — Da je izbor ovakovog đrveta za drvorede veoma nesretan i neprikladan, 
sliedi odtud, sto takovo drvo neima skoro nikakovu vriednort, a nije ga ni liepo 
ridjetl. Osim toga kvari ono ne samo cestu i uz cestu nalazeću ae agrikultumu zemlju^ 
nego pravi jo§ i drugih neprilika. 
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• Drvo jagnjedovo od svih vrsti drvet^a zaista najmanje vriedi. Takovo je stablo 
golišavo i skoro bez krošoje, a pod JJJIIB neima blada, te nije podnipošto podobno, da 
stanoviti predjel ukrasi, 

U duljih redovib aasadjeni jagnjedi vipravo nagrdjuj^ predjel, JedaolifSnu i pustu 
ravniet3 prikazuju još jedBoliČiiIjom i pustijom, a u krasan predjel unašaju upravo mo-
notoraiju i mrtvilo, pred kojim se izgubi i izčezne prije ukazana panorama naravmb 
ljepota i roiuautiSnosti. Za drvorede jesu samo stabla sa krugljastom kroŠDJom prikladna. 
Druga, jagnjedu sliSna drvetfa mogla bi se iznimno posaditi samo na razkršću cesta i 
selskih puteva kao obilježje postranog pravca ceste ili puta u stanovito mjesto. 

Osim toga poznato je^ da jagnjedi svojim na daleko horizontalno razvriežujućim 
korjenjem kvare susjedmi agrikulturtxu zemlju^ a upravo su skrovište velikog broja 
štetnih zareznika. 

S redarstvenih razloga morali bi se jagnjedovi drvoredi uz ceste velikog prometa 
radi odmah posje<!i. Drvo je vooma krhko, pa se grane i vrhovi krše kod isto ve<5eg 
vjetra, a uz to su jagujedi i dobri munjovodi, te u nje munja najradje treska i na 
sve strane drvo razbacuje. Prolaznici u drvoredih od jagnjeda u velikoj su pogibelji, da 
od munje ili padanjem grana postradaju. 

Primjećujem joŠ i to, da jagujedovo drvo svojim dalekim razvriežeujem kprjenja 
ruši jarke uz cestu, prem su dobri drvoredi uz ceste koristni i potrebiti, jer konzer
viraju cestu. Mislim, da sam dovoljno rekao o nepraktiSnosti drvoreda od jagnjedi uz 
javne ceste, pa s toga sam toga mnicnja, da bi obsirom na korist takovih drvoreda 
za uzdržavanje cesta u dobrom stanju, te obzirom na uzgoj velike množine drva, koja 
bi se dobiti mogla na velikih površinah, koje danas naše ceste zapremaju, zaista pro
bitačno bilo, da sadimo valjane drvorede od onakove vrsti drveda, koja bi služila i za 
poliepsavanje predjela i koja bi nuz to pučanstvu veliku korist pružala. Ali i kod toga 
posla treba vještaka i upravijaSa. 

U Englczkoj, Holaadiji, Fraucezkoj i Njemačkoj ravnaju sadnjom drvoreda ua 
državnih cestah posebno za to namješteni državni činovnici. Franceska se u toj kulturi 
osobito odlikuje, jer se sadnja drvoreda ondje upravo zuaustveno izvadja, a pred
stojnici kod ovakovih radnja jesu upravo glasoviti umjetnici, te u strukovnom, teoretlČ-
kom i praktičnom znanju vrlo vješti. —• Da se i kod nas na tom polju s uspjehom 
raditi može i bez posebnih činovnika, kazati <?u o tom na koncu. 

Glede sadjenja šumskog drveda po privatnom zemljištu upozorujem na velike ob-
dinske pašnjake i na puste ledine, koje nitko neuživa, na nepregledne ravnice, oranice 
i livade u Podravini i Posavini, koja zemljišta spadaju ili vlasteli u ve(5ih komplexih 
ili u manjih parcelah pojedinim seljakom. Ovdje biia bi najliepša prilika, ako bi se 
sadili drvoredi^ grmovi ili pojedina stabla na medjah ili posried posjeda. 

Nadvojvoda Stjepan, njekadanji palatln Ugarske, kazao je jednoč o tom ovako: 
„Kad bi sva nizka, vlažna, ilovasta i tvrda zemljišta zasadili jalšom, vrbom i divljim 
kestenom, a uz ceste topola i drugu vrst drveda odnosno, kad bi sva suha i 
plitka zemljišta sa lieskom i drugiml grmovi, te akacijom pošumili, zatim kad bi ome-
djašili sve visove, a imenito pašnjake sa brezom i drugim drvećem, jednom riečju, 
kad bi sva zemljišta, koja su prikladna za uzgoj drva valjano pošumili, da bi onda 
dotičnoj zemlji i pokrajini privriedili takvu korist, da bi se z% 0 do 15 godina nago
milala ogromna množina drva za ogriev^ neraSunajuć ovamo onu korist, koju bi crpili 
kokri od jasena i briesta, košaraši od vrba, bačvari od ljeska i kestena itd. Na taj 
način priskrbilo bi se mnogo drva za ogriev, a s vremenom dobilo bi se i dugačke 
deblovine za gradju. — Svaki posjednik stvorio bi si ovakvim radom sigurno i izdašno 
vrelo auzgvedne privrede.*' 

U naprednih zemljah radi se ovako ve<$ odavna. 
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Skrbni Holauđea zasadio je svaku grudu ovakovog zemljišta^ koje za poljodjel
stvo prikladno nije; kućevni Englea \jkrasuje svoj dom i kućište, a elegantni Franees 
ssdi drvet^e svagdje u estetičnu i sanitarnu svrhu. 

Sadnja drveća nedaje samo korist od samog drva, nego ona V>1ago djeluje i n^ 
Gitave predjele, a šumoviti predjeli djeluju blagotvorno u klimatičnom, zdravstvenom i 
estetičnom pogledu. 

KaznovretBe koristi, koju drvo daje, te prava oskudica na drvu, prinnkala je 
najprije Engleze^ da su počeli drvorede sadifci uz javne ceste, a ove brzo sHediše u 
tom i Holandezi, Francezi i Niemci. 

Poznato je dobro, da neima niti drva, niti grmeSka, koji se u graditeljstvu, in
dustriji, obrtu i ku<$anstvu biid zašto upotrebiti mogao nebi. 

Ha pašnjacib i livadab koriste drvoredi ili pojedina stabla tim, što svojim za
storom pospjeSuju rast trave i što mladu travicu neuništuju tako lako ni posve rani 
mrazovi. Fasuće blago na biadovitom zemljištu puno bolje napreduje, nego na posve 
otvorenom, jer i same ograde^ zid ili živica^ te i pojedina stabla po dvorištih vrlo po
voljno djeluju na stoku. 

Hladovita mjesta zdrava su za stoku ne samo za hladne jeseni, nego i za ljetne 
žege. — Ljetnoj žegi i sunSanoj pripeki podiegnu svake godine i ljudi, koji rade na 
oranicah i livadab, te u prostranih i nezaŽtic^enih ravnicah Podravine i Posavine. 

Osim toga uzdržaje drvede i popravlja tlo, jer na strminah nemože plaha kiša 
humus i zemlju odplaviti ili ju vjetar odpuhati, pošto se vegetabilije pod zastorom dr
veća bolje troše. Pod zastorom drveća je tlo rahlije, a žilice mogu laglje prodirati u 
zemlju. Prodiranjem korjenja zasadjenog drvlja u vet^u dubljinu, od kuda se nebrane 
poljski usjevi, popravlja se ciela zemlja u kemi<^kom i fizičkom pogledu. — Očiti pri
mjeri ovakovog popravljanja tla jesu „Steinfeld^' kod Bečkog Novog Mjesta i ,,nizina 
oko rieke Morave" u doL Austriji, koja su zemljišta nekada pusta bila t. j . go kamen 
i pješak, a danas se rabe za livade i oranice. 

Djelovanje šumovitog predjela na klimu i zdravlje danas je obde poznata Činjenica, 
a osobito djeluju takovi krajevi i na liepotu ciole zemlje i na moralnost dotičnog pu
čanstva, — Poznata je ljubav gorštaka za romantični predjel svoga kraja. U liepom 
šumovitom predjelu Živuči narod posve priljubi svoj dom i svoju okolicu; takav narod 
marljivije i intensivnije radi, bolje štedi^ te upravo drhče nad svakom gradom svoje 
zemlje. 

Isto tako je i sa sadnjom grmova i živice^ jer svuda nemože da raste stabijasto 
drvo ili takovu sadnju zahtievaju baŠ i druge gospodarstvene prilike. 

Odjeljivanje i pregradjivanje posjeda ili kulture živim plotom smatra se danas 
velikim napredkom u gospodarstvu. Napose koristne su živico s toga, sto su živice 
pristanište koristnih ptica 1 jer žive ograde na medjah liepo i trajno oraedjaguju posjed, 
a kod ođieljivanja kultura omogudnju preglednost gospodarstva kod velikog posjeda i 
osobni interes za svaku česticu na poseb. Za živice vriedi danas isto načelo, koje 
vrieđi i za poljske puteve t. j . takovi putevi nisu za gospodarstvo izgubljena 
zemljišta. 

Kod nas se kudišta i kulture uz puteve i na medjah uz tudji posjed ogradjuju 
pručem^ koljem i daskami, ali sve te ograde mnogo stoje novaca, a osim toga nagr-
djuju čitava mjesta. 

Napokon samo se po sebi razimijeva, da se mjesto šumskog drveća mogu saditi 
voćke, a sadnja vočaka u tu svrhu ima jo§ i tu prednost, sto takove vodke davajn 
liepu korist, prem za nje nije svagdje mjesto, jer voćke zahtievaju bolju stojbinu. 

Ovo napisah za strukovni nas ^,Šumarski list" s toga, Što mislim, da če ovakav 
posaOj kako ga opisab, najprije i najlaglje Šumari obaviti. Hrvatska obiluje sumarni u 
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tolikoj liijeri, da je kontakt šumara cielim prostniasfcvom 'zemlje neprekinut, jer gotovo 
svaka okolica i svako mjesto ima po kojega šiisnara. 

Provedba ovakoye zadahe po šauiaru posve je opravdana. 
Šumskili vrtova trebamo i onako dosta, a pošto nam drvna potreba uviek pred 

očima lebditi mora, provađjajrao naš zadatak i na taj uačin. 
Najbolji širitelji sadnje Šumskog drveda na privatnom zcljištii bili bi lugari, koji 

sn vei5inom u blizini svojih knca namješteni, te će njihov pokušaj takove radnje u vla
stitom domu nadi i drugib slieditelja. Radnja šumareva pako imala bi se ograničiti na 
pripravu i odgoj shodnog dr .eća za takove radnje. 

Obzirom na današnje šumarsko ustrojstvo spomenuti moram samo to, da je pred-
spomenuti nuzgredni rud šumarev, kao takodjer i svaki vanjski i službeni posao u obce 
uvjek samo nuzgredan, jer je po mnienju njekih preča stvar, da šumar vodi kojekakve 
očevidnike, kao onaj o bezpiatnoj doznaki drva za ogriev, baduć se vjeruje, da je 
vrlo važno za uviek znati, da je njeki pravoužitnikj i*ecimo X. Y. dobio stablo broj 
11 XI sječiai stanovitog šum. predjela od ove godine, ili da vodi oSevidnik šumskih 
Šteta, koji mora biti pravo mjerilo, po kojemu se vrstuoća vanjskog šumara ocjenjuje, 

J. V r a n i 6 a r , kot. Šumar, 
U g a r s k o š u m a r s k o d r u ž t v o imalo je 20, prosinca pr. g. glavnu skupštinu, 

koju je otvorio grof Ljudev, Tiasa. Predsjednik svratio je pozornost skupštinara na 
uspjeli, kojega je družtvo polučilo za četvrt stoljeća svog obstanka na polju promi
canja šumarstva u zemlji. Isti izjavlja svoju radost, da je družtvo i u materijalnom 
pogledu orijaški napredovalo. Minist. savjetnik Alb, pl. Bedu priobćuje ganutljivo, da 
je samo grof. Ljudev. Tiasa prisutan od onih članova, koji su pred 25 god, družtvo 
ustrojili, te ga pozdravlja kao prvog borca na polju domaćega šumarstva. Nakon toga 
priobćio je sumarnik Iv. Csipkej Izviešće o družtvenom djelovanju. 

Po tom izviesću bio je pribod prošle godine 26149 for., a razhod 17512 £or, 
Cieli družtveni imetak, uraCunajuć i vrlednost dražtvene sgrade sa 194065 for., iznaša 
ukupno 310 ,303 for. 

Za ravnateljskog 51ana izabran je E VađaŠ, Iz Deakove zaklade podieljena je 
već prije opredieljeaa nagrada njekomu piscu za sastanak strukovne knjige pod taj 
uvjet, da pisac njeke mane iapravl. Konaćno dobio je družtveni blagajnik odveznicu. 

Š u m s k i k v a r k o d I . b a n s k e i m o v n e o b ć i n e . U mjesecu siećnjn t. g. pro
vedeno je u oćevidniku šumskih šteta kod šumarije I. banske imovne obćine 758 šum. 
prijavnica, a sav prijavljen šumski kvar procienjen je na 1310 for. 17 . novć. 

Ovaj ogrooini broj šumskili prijavnica za jedan mjesec oĆit j e dokaz:, da našim 
šumam prieti velika pogibelj, da će jih sve više ponestajati. Bilo bi s toga uputno, da 
se u horu nješto ućini, da nam se to narodno blago sačuva od očevidne propasti. 

A.— 
U m j e t n o r ibogojs tvo u b r o d s k o j i m o v n o j obć in i . Na predlog sumarnika 

gosp. Eđuarda pl. Nemčića u Vinkovcih zaključilo je zastupstvo imovne obćine brodske 
u izvanrednoj glavnoj skupštini, da se počamši od ove godine uvršćuje u proračun 
po 80 for. za unapredjivanje umjetnog ribogojstva. Posto je visoka zemaljska vlada 
ovaj predlog potvrdila, sad će se i u brodskom kotaru odpočeti s umjetnim ribogoj
stvom. Naručiti će se Araimov ribogojni aparat za leženje jaja, stručne knjige o ribo
gojstvu, pastrva jaja i nekoliko liiljada malih jegulja, koje će se pustiti u ribnjak u 
Velikoj, gdje će Pleternički šumar gosp, Ilija Vlahović urediti ribogojnu postaju. 

Samo se mora željeti, da na najbližnjoj željezničkoj postaji Batrinja, kamo će se 
dostavljati ribja jaja i žive jegulje iz inozemstva, predadu adresati odmab, kad dođju, 
da se mogu jaja i jegulje u vođu metnuti, drugačije bi ribe mogle poginuti. Nemarom 
jli neznanjem željezničkog osoblja poginule su lani i preklani mnoge pošiljke živih riba 
na nekojih željezničkik postajali n Slavoniji, uslied čega su naručitelji riba ne samo 
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kvarevali, već izgubili i volju, da u hudn(5e narufinju u inozemstvu žive rJbe, Bilo bi 
dobro i probitačno, ako bi se u taj primjer ugledale i osfcalo imovne obt^iue, gdje je 
iole mogudcj jer bi ovo vrelo privrede moglo danas sutra iiepu korist nositi. 

P r o d a j a š u m s k i h biljk^l. Šumski ured Maria-East grofa I. C, Zabeo kod Ma
ribora u Štajerskoj ima na prodaju koucem travnja u mjesecu svibnju veliku ko]iko<5u 
j e l o v i h i a r i S e v i h biljka, te b r e k o v i b mladica iz brdskih predjela. 

4 godiš, j e l o v e rasadnice stoje 3 for. 20 nvč. svaka hiljada. 
3 — 4 godiš, a r i š e v e rasadnice stoje 4 for„ svaka hiljada. 
1 do 1 /̂2 mt. visoke b r e k o v e miadiee stoje 3 for. 30 nv5. svaka stotina. 
Ove ciene ustanovljene su za dopremu i poslagivanje biljki do južnog kolodvora 

Maria-East i Lorenzena. 
H r u š t e v a g l j i v a - n a m e t n i e a . Po radnjah MaČnikoffa i KrasiUtcnikova pokušao 

je Le Moult istraživati, da li hruštevu ličinku uništuje kakova gljivica, koja bi bila 
slična gljivicam, kakove su gore rečeni iztražitelji pronašli na drugih škodljivih za-
re^aieib. 

Le Moult priobćio je u Comp. rend., da je u Ceance našao hrusteve ličinke, 
koje su bile njekim bielim pliesnom posve obavite. Takovih pliesnom obavitlh ličinka 
bilo je lOo/o^ a ta pliesan pastaia je u oranici. 

Po savjetu Girarda sdružio je on bolestae ličinke sa zdravimi, te su sve po
tonje za dva tjedna takodjer obolile. Tielo takovih okuženih i bolestnih ličinka ostaje 
napeto, pndržav Bvoj oblik; nu pod kožicom bolestnih ličinka opaža se njeko crvenilo. 
Ovo crvenilo poČima blieđlt, a onda se vidi gljivica na eielom tielu ličinke. Ta glji
vica brzo probije kožu blizu vrata ličinke, te sve više i^punjuje grudi (koš, Thorax) i 
zadak (Abdomen). 

Buduć je hruštev nametnik pronadjen, potrebito je sad, da se još njegova na
rav izpita, te njegova umjetna kultura pronadje u svrhu, da se mogu dalji pokusi 
učiniti na njivah^ u kojih hrusteve ličinke prebivaju. V. K, 

O u p l i v u vog l j ivos t i uzdis l ia i sv je t la na p o s t a n a k b o d l j i k a i t r n j a . 
U „Buli. de la Soc. bot. de France", 18^0 sv. X X X V n , str. 176 i u „Comptes 
vendua", sv, 0X11., str„ 110 priobčio je A. Lotheiier niz pokusa, koje je on učinio, 
da pronadje upliv v u g l j i v o s t i uzduha i svjetla na postanak bodljika i trnja 
biljka. 

0 upliyu vugljivosti (vlažnine) uzduha kušao je iztraživati na ž u t i k o v i n i 
(Berberis vulgaris) i na g i o g u (Crategua o^jacautha), te je pronašao, da se lišće 
uplivom vugljivosti uzduha razvija sa kriepkom i podpuno zelenom H b o v i n o m (Pa-
renhjm) i dugačkimi petljami, doČim su se u suhom vazduhu s prvine razvili samo 
njekoji listići sa dosta podpunim clorofhluim pletežomj kojega je kod kasnijega lišt^a 
isve više poneatajalo, dok nije posve izeeznuo tako, da su samo u trn pretvarajuča se, 
rebra preostala. 

Prema tomu čini se, da biljke n vugljlvom nzdubu svoju izhlapljujuću površinu 
povenuti nastoje, budud je transpiracija (izhiapljivost) saprieČena; usuprot tomu biljke 
u suhom vazđubu nastoje svoju površinu umanjiti, pošto ae u usporenoj transpiraciji, 
koja u suhom vazduhu postaje, gubitak vode reducira. 

Pokuse o uplivu svjetla na postanak trnja i bodljika učinio je Lotheiier tako
djer na žutikovini, bagremu, giogu i gladišu (dlea europaeus), te je pronašao, da su 
kod snažne osvjete (jako ra?;3vjetlenje) premnoge, kriepko razvite i bolje diiferencirane 
bodljike postale. ^' ^ . 

Š i b o m os lobod io zečića. Ovih dana vračajuč se oko podne sa predstojnikom 
L. i mjernikom B. i vozeč se uz Uvade ferovačke, čujem dreku zeca, stanem s koli i 
izkočih iz kola pohitim prama nesretniku zeon. Bez puške, pograbioi uzput vrbovu gibu 
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i doQiaku{W se k živici, eto me tik očajnog ovogodi5nj>,c^ aoćića, kojoga lasica, prikva-
5iv 2:a za vrat, svom silom u gastiž povlači. Zeci(̂ . bio je Uj čas u Resviestict od 
straha. Lasica me oči u oči ne vidi iz proždrljivosti krvopijAe, ali z>i čas ožinem po 
grabežljivcu i sastavim ga sa hladnom zemljicom, te B.im tako spasio ranjeniku život. 
TUŽBI zečič tako spušen drhtao jo i klimao glavicom, al ve6 danas skakuće radostan, 
jer sam ga ostavio živa n živici. Z-a kratko vrleme nestalo je zeca, pa sam zvedijiv 
znati, ]io<̂ e li moj zečić doći ikad pred pušku svoga spasitelja? M. R. 

P i l e t i n a i l i piljevina, k a o jef t ino i i s v r s t n o g o r i v o t^Dapis). Dosta put se 
je pitalo, što bi se moglo s pilotinom učiniti, kad je ima. 

Ja sam ove zime u svom stanu smjestio željeznu peć, te sara ju grijao s pileti
nom. Osvjedočio sam se nmah, a može se i svaki drugi kod mene uvjeriti, da neima 
jeftinijega, ni valjanijega goriva za grijanje soba, nego sto je piletina, bila od ma 
kakove mu drago vrsti drva. Pilotma može biti za grijanje suha ili m o k r a ; ona iz-
vrstno gori i grije, da si netrebaš bolje želiti. 

Željezna pe6 za kurenje s pilotinom treba za sobu oko 100 Q mt. prostranu 
na dan po pi'ilici 2 vreće ili 60 klgr. piletine za grijanje. Ovakova peć ima sliedeča 
dobra svojstva t 

1, HetrebaŠ ju ložiti svaki čas, nego jedan ili dva put na dan; 
2. Peč se nikad neraažari kao obične željezne peci, a onda, kad ti se Činî  da 

je suviše vruća, trebaš samo zatvoriti škulj (ventil) i odmah će toplina popustiti; usu
prot kad želiš, da ti slabije grije, trebaš samo otvoriti škulj. Tako možeS toplinu po 
volji ravnati i napokon 

S. Peć možeš rabiti i za loženje sa drvi ili ugljom, ako ti nestane pilotina, 
Ovakove peći bile bi vrlo prikla<lne za naš gorski kotar riečko-modruške župa

nije, gdje ima sijaset pila i i-ezaonica za drva i gdje se do sad piletina u vodu baca 
te tim vodu muti i ribe truje. 

Bilo bi dobro, ako bi se našao odvažan poduzetnik u Zagrebu ili ma gdje 
drugdje, gdje ima dosti pilotine, da nabavi takove peči za kurenje s pilotinom. Takav 
poduzetnik mogao bi osim toga imati još i skladište piletina^ a neima dvojbe, da bi 
unosan posao učinio. 

0 željeznoj peči za kurenje s pilotinom daje drage volje i bez ikoje nagrade 
poželjeni naputak član trgovačke tvrdke Bačića i Kopajtiča A. Bačič, zadnja pošta 
Varaždinske-Toplice. 

Ovakova peć stoji 3G for. 40 nČ., nu ona je tako liepa, da može u najotmeni-
jem sobaru (salonu) =̂  za ukras služiti. A. B — . 

I z p r a v a k . Gosp, pisac članka „ L o v i l o v n i z a k o n i u H r v a t s k o j " 
(Vidi „Sum. list" za travanj) umolio nas je, da izpravimo u pregledu o ubijenoj divljači 
u Hrv. i Slavoniji kod izkaza ptica naziv „alpinska kokoška" sa „ j a r e b i c a g r i v nj a" 
fPerdix saxatilis) s primjetbom, da se jarebica grivnja (Das Stiilnhuim) nalazi jatomice 
po hrv. primorju, Dalmaciji i po susjednih zemljah, dočim se pod nazivom alpinska 
kokobka ili sniežna Jarebica razumjeva Lagopus alpinug (Das Schneehuhn). 

UredniČtvo. 

'•^ U Slavoniji zovu seljaci v e o m a p r o s t r a n u i bolje urešenu sobu „sobar«, 
pa s toga bilo bi posve nmjestno, da tako prozevemo tako /,vani ,salon"* sa našim 
pučkim nazivom. UredniČtvo. 

UredniČtvo i naklada hrv.-slav. šumarskoga družtva. -^ Tisak C. Albrechta. 


